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Persecnţinnile.
Sunt necăjiţi bieţii Români şi 

nu mai sciu ce se facă, cum se facă 
şi pe ce cale se apuce, ca se nu 
cada victimă în ghiarele prigoni- 
torilor, cari îi urmăresc pas de pas 
şi nu lasă o singură ocasiune de a 
nu-i pedepsi şi batjocuri.

In numeral de Dumineca trecută 
am publicat o corespondenţă din 
Bănat, al căreia autor — un harnic 
plugar român — ne întrebase, ce ar 
fi de făcut în faţa pedepsei grozave, 
ce li-s’a dictat din partea fisolgă- 
birăului din Răcaş celor patru fe
ciori români din Tim.-Hodoş pen- 
tru-că au purtat pe pălării pantlici, 
ér la pept câte-o cocardă în colori 
românesc!.

Décá Românii din acest stat ar 
fi guvernaţi strict după lege şi 
după dreptate, răspunsul l ’am puté 
da uşor. Probele triste şi numerose, 
ce ni-se dau la fiă-care ocasiune, 
ni-au dovedit însă de atâtea-ori, că 
faţă cu noi Românii nu legea ho- 
tăresce în primul loc, ci voinţa 
slujbaşilor ungurescî, cari fac cu noi 
cum le place şi ne judecă care după 
cum îl taiă capul, întocmai ca şi 
cum n’am fi şi noi cetăţeni ai aces
tui stat, pe care-1 susţinem şi ape* 
ram cu sângele şi averea, plătind 
dări grele şi dând feciori sdraveni 
şi voinici la óste.

Chiar şi veneticii, în statele 
culte şi civili sate ale Europei trebue 
că se bucură în multe privinţe de-o 
tratare mai umană şi mai cruţătore, 
de cum suntem trataţi noi aici în 
forte multe caşuri, căci cel puţin 
slujbaşilor nu li-se da nicăirî drep
tul de a-şî tace ei înşi-şî lege, cum 
se vede, că şî*a făcut fisolgăbirăul 
dela Rrecaş. când s’a aruncat însu-şî 
ca o furia asupra celor patru feciori 
citaţi înaintea sa pentru a-le răpi 
podóbele de pe pălării şi dela pept. 
Décá i-ar fi lăsat cel puţin cu atâta, 
dér i-a mai pedepsit şi cu câte 50 fi., 
eventual câte cinci c|ile de temniţă.

Ne aducem aminte, că în tomna 
anului trecut fisolgăbireul din Câm
peni încă a pedepsit pe nisce Ro-

FOILETONUL „GAZ. TBANS“.

Alexandru cel mare*).
Alexandru cel mare se numără 

între bărbaţii cei mai vestiţi ai lu
mii. El a domnit dela anul 336 pană 
la anul 323 înainte de Christos. Ta
tăl seu, Filip, nu avea altă dorinţă 
mai ferbinte, decât să-şî vadă co
pilul crescut cât se p6te de bine. 
De aceea el chiămâ la curtea sa pe 
cel mai înţelept bărbat de pe atun 
cia, anume pe filosoful grec Aristo- 
tele, ca se fia înveţătorul şi crescă
torul micului prinţ. ÎOtă cura îi scrise 
Filip lui Aristotele: „Mă bucur, că 
copilul mi s’a născut pe timpul vieţii 
tale, şi tu îl poţi învăţa şi poveţul 
ca se fiă rege bun!“

Tinerul Alexandru se nisuia 
acum de mic la lucruri mari. El do
rea bunădră se fie rege peste t6tă
—   i

*) Din „Istoria lumii*, tălmăcită de 
preotul Constantin Morariu.

mâni, pentru-că s’au împodobit cu 
treicolor românesc. Făcându-se înse 

, recurs la vice-şpanul comitatului 
Turda-Arieş, acesta a anulat hotărî- 
rea fisolgăbireului şi pe Românii 
acusaţi i-a achitat şi i-a declarat ne
vinovaţi, cjicend, între altele, în sen
tinţa de anulare:

Se achită, pentru-că „au folosit 
„treicolorul numai ca pantlică şi 
„numai ca completare la podóba 
„îmbrăcămintelor, şi astfel fapta lor 
„nu se póte judeca ca demonstraţiă în 
„contra integrităţii teritoriale a statului^...

Ei bine, acésta s’a întâmplat în 
comitatul Turda-Arieş înainte numai 
cu un an. Gazetele ungurescî au 
luat în timpul acela scire despre 
hotărîrea vice-şpanului dela Turda, 
dér n’au putut grăi nici un cuvént 
în contra, fiind siliţi şi cei mai în
carnaţi şovinişti maghiari se dea 
dreptate vice-şpanului.

întrebăm acum: óre Recaşul nu 
este sub aceeaşi stăpânire, ca şi 
Turda?

La Braşov poliţiştii au arangiat 
o adevărată gonă pe strade şi chiar 
la câmp, despletind pantlicele din 
cosiţele copilelor, despoind de po- 
dóbe pălăriile bărbaţilor, ba nici 
măcar caii dela trăsuri nu sunt scu
tiţi, luându-se şi acestora pantlicele 
din code şi dela come. Pănă acolo 
au ajuns, încât au străbătut chiar 
în sanctuarul familiei unui distins 
fruntaş român pentru a despoia cos
ciugul capului familiei de pantlica 
tricoloră! Şi pe când góna se ur- 
măresce cu atâta turbare în contra 
Românilor, pe atunci în galantarele 
prăvăliilor jidovesci din piaţa Bra
şovului stă atérnat mândrul nostru 
tricolor, invitând pe trecători se 
mérga să-l cumpere.

Aşa-i în „ţâra lui Papp Ján os!“ 
Aşa sunt trataţi Românii astăcjî în 
statul ungar: la Braşov după cum 
poruncesce căpitanul poliţiei, la Câm
peni după judecata viceşpanului dela 
Turda, er la Tim.-Hodoş după cum 
îi trăsnesce prin minte fisolgăbireului 
dela Recaş şi aşa mai departe.

Dér nu numai cu colorile naţio
nale stăm aşa, ci şi cu multe altele.

lumea şi se scie tóté soiinţele. E! 
pismuia chiar pe tatăl-seu, peotru- 
că făcea fapte de vitejia. De câte- 
orî se întempla, adecă, de veneau 
soli cu vestea, căFibp a cucerit cu
tare popor, Alexandru se măhnia şi 
odată cjise cu lacrimi în ochi: „Ta
tăl meu va cuceri lumea íntrégá şi 
mie nu mi-a lăsa nimic de lucru!“ 

Od.ată un om aduse la Filip un 
cal minunat de frumos, ce se chemă 
Bucefal, cerând pentru dânsul un 
preţ nepomenit de mare. Cei mai 
bunî călăreţi cercară se-l încalece, 
dér nu putură. Atunci Filip porunci 
omului se şi iee calul şi se se ducă, 
că nimeni nu*l póte încăleca. Alexan
dru înse 4 ‘8e măhnit: „Pecat de fru
mosul dobitoc; rogu-fco, tată, lasă-mă 
se cerc şi eu se-l încalec!" El se 
apropiâ apoi de cal, îl prinse de 
frâu şi-l îndreptă aşa, ca se nu-şî 
vadă umbra, de-óre-ce luase séma, 
că calul se sparie de umbra sa. După 
aceea îl mai neteeji, îl desmerdă, şi 
pe nesimţite îşi lasă mantaua se

Mai anii trecuţi, când Românii voiră 
se cunvóce adunări de alegători, în 
un elő părţi s’a permis ţinerea adu
nărilor, în altele nu s’a permis; 
unii dintre convocatori au fost pe
depsiţi, alţii nu; unii au primit pe
depse de 5 fl., alţii de 50 fl. şi pe 
de-asupra şi arest.

Etă pentru ce am m î la
început, că e greu a da sfat Româ
nilor, cum se se pórte şi pe ce căi 
se apuce, ca să scape din ghiarele 
prigonitorilor. Când volnicia e pri
vită drept principiu de guvernare şi 
ura de rassă drept directivă a trată- 
rei faţă de Români, sfaturile sunt 
greu de dat.

Să răsfoim însă paginele istoriei 
şi vom afla, că multe popóre au fost 
asuprite, încălcate şi batjocurite în 
decursul timpurilor, dér tóté, câte 
au luptat bărbătesce pentru dreptul 
şi libertatea lor, şi-au ajuns scopul. 
Să luptăm şi noi bărbătesce, ca is
toria se onoreze amintirea nostră şi 
urmaşii se fiă mândri de noi. învin
gerea e sigură. Ea nu póte eadó de
cât pe partea celor ce luptă cu cre
dinţă şi bărbăţiă neînfrântă pentru 
causa dreptăţii.

Revista politică.

în diecesa Gherlei, pe când diecesa 
Lugoşului a stat cu desăvârşire pa
sivă şi nepăsăt6re, ca şi când ea 
n’ar împărtăşi s6rtea comună tota
lităţii bisericei.

Situaţia5 şi nepăsarea acesta e 
cât se pote de tristă, şi nu putem 
condamna în deajuns părerea unei 
părţi din cler, că prin proteste aca
demice causa nu pote fi câtuşi de 
puţin ajutată. De n’ar fi însă altfel. 
De nu ne-am trec|i mâne poimâne 
cu un rău şi mai mare. Guvernul 
umblă în ruptul capului să câştige 
pe preoţii noştri, cu bani, pentru 
acţiunea lui duşmană şi demorali- 
sătore. Pe mulţi i-a câştigat el pe 
calea acesta, din mulţi slăbănogi cu 
spiritul şi inima şi-a făcut unelte şi 
creaturi, ca la timp potrivit să lo- 
vâscă cu ei în cei bravi şi de ca
racter, în slugitorii adevăraţi ai bi
sericei şi în autorităţile bisericescî. 
Ce iconă tristă se va desveli înaintea 
ochilor noştri atunci, când guvernul 
va mobilisa garda simbriaşilcr sei 
din cler şi o va pune faţă ’n faţa cu 
tabăra celor-ce nu vor să-şi vândă sufle
tul pentru o secătură de „ajutor"?

Eta de ce nepăsarea de acţi cu
prinde în sine germenele unei pri
mejdii îndoite pentru sfânta causa 
a salvării bisericei.

Ne apropiăm de tomnă şi în 
sînul bisericei române unite nu se dă
nici un semn de viaţă în faţa peri
colelor, ce ameninţă caracterul ei 
autonomie şi naţional. Mişcarea, ce 
cu atâta avent îşi luase începutul 
în sînul clerului, par’că a stângenit 
cu totul, vocea de protestare a 
amuţit şi pretutindeni se observă 
cea mai adâncă tăcere. Cel din urmă 
protest în contra ajutorului de stat 
şi a autonomiei catolice s’a ridicat 
din districtul protopopesc al Săt- 
marului, diecesa Oradiei-marî. Amin
tim anume acest protopopiat, fiind-că 
din întregă diecesa Oradiei-marî el 
a fost singurul, care şi-a ridicat 
vocea de protestare în potriva unel
tirilor inimice bisericei române unite. 
In archidieeesă tot s’a mai făcut 
ceva; un bun început s’a făcut şi

Intr’aceea gazetele ungurescî 
saltă de bucuriă, că printre aşa nu
miţii „Maghiari gr. cat.“ din ţinutul 
Sătmarului, Beregului, Ugocei etc. 
se desfăşură cea mai întinsă mişcare 
pentru limba liturgică maghiara. Nu 
numai din amintitele ţinuturi, dér 
chiar şi din Budapeşta şi din alte 
părţi ale ţării, un număr mare de 
Maghiari se pregătesc a face un 
peregrinagiu la Roma. Acolo vor 
cere întrare la Papa şi-’i vor esprima 
alipirea de Roma a „Maghiarilor 
gr. cat." şi vor face tot posibilul, 
ca se li-se permită introducerea limbei 
liturgice maghiare in biserică. In legă
tură cu acésta vor aşterne scaunului 
papal cărţile rituale scrise în limba 
maghiară, spre aprobare etc. Éta 
prin urmare, că inimicii bisericei

cadă de pe spate. In sfîrşit făcu o 
săritură şi îl încălecâ. Ca o săgâtă 
porni calul cu Alexandru, âră Filip 
şi toţi c î de faţă rămaseră forte în
grijiţi, temendu-se, că cine scie ce 
’i-se pote întempla prinţului. Cum 
se mirară înse, când văzură., că că- 
călăreţul se întorce vesel înapoi şi 
strunesce calul în drâptaşi în stânga, 
ca pe cel mai buo dobitoc de pe 
lume. Atunci Filip plânse de bucu
riă şi-şî sărută copilul picând: „Dra
gul meu, cautăţî alt regat, că Ma
cedonia e prea mică pentru tire!"

Despre 6menii cei tare vestiţi 
poporul iscodesce fel de fel de po
veşti neadeverate. Astfel de poveşti 
despre Alexandru cel Mare avem şi 
noi Românii într’o cărticică, ce se 
chiamâ Alexandria, seu vieţa lui Alexan
dru Mahedon. Cărticica aceea spune 
bunădră intre alte multe locrurî ne
adeverate. că calul iui Alexandru 
cel Mare nu se chiamâ „Bucefal", 
ci „Ducepalu şi avea un corn în frunte. 
Lai Alexandru cel mare poporul nos-

tru român i a făcut chiar cântece. 
Din nisce frânturi de astfel de cân
tece vestitul nostru poet Vasile 
Alexandri étâ ce cântec a dires:

Alexandru Makedón,
Mândru ’mpërâtesc cucon,
Sare ре-al séu cal de munte,
Care are-un corn în frunte.

El întrébâ de-al sôu cal :
— Frăţiore Ducepal,
In ce lume, în ce parte 
De soţiă, së am parte ? —

Calul фее: — „ai së te ’nsor! 
Curênd cu douë surorî,
Una fala cea frumosă,
Alta mórtea uríciósá!“

Makedón în gândul sëu 
P ice : „Om de soiul meu 
E ca şi cerescul sőre,
El apune, dér nu móreu.

Apoi plécü în lume dus
Si de mult ce cresce ’n sus,
Nu-1 încape nicï pàmêntul,
Nu-1 încape nicï mormêntul!
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ţiune la alegerea membrilor în delegaţiu- 
nea austriacă. De nu vor fi delegaţiunî, 
îşi cjic ei, nu se va puté vota budgetul 
cheltuelilor comune, prin urmare va 
înceta funcţionarea măşinărei aface
rilor comune, în primul rend va su
feri instituţia armatei. Cu chipul 
acesta vor se aducă Nemţii în strîm- 
tóre pe guvern, silindu-1 astfel se le 
ímplinéscá pretensiunile.

In faţa acestei situaţiunî cât se 
póte de anevoióse, se 4i°e> ca Ma- 
jestatea Sa monarchul, care petrece 
în Ischl, a chiămat la sine pe câţi
va dintre bărbaţii mai de frunte de 
dincolo, dorind a-se sfătui cu ei, că 
ce e de făcut, cum s’ar puté, ca în 
ciuda mişcării îndârjite a partidelor 
germane, totuşi trebile comune se-şi 
mergă cursul lor înainte. In urma 
acestor sfătuiri se lăţesc tot felul de 
scirî prin gazete. Se c}ice anume, că 
una dintre căile cele mai potrivite 
de a*şi eşi din încurcătură ar li 
aceea, ca delegaţia austriacă se nu 
fiă alésa de parlament, ci de cele 
17 diete provinciale ale Austriei. E 
greu înse aşa ceva. A r trebui se se 
schimbe constituţia austriacă în sen
sul lărgirii cercului de drept a die
telor provinciale.

*

După cum stau lucrurile ac[î în 
Austria, o astfel de schimbare a con
stituţiei nu e cu neputinţă. Cu ideia 
acésta par’că ar fi împăcaţi, de voiă 
de nevoiă, şi Ungurii. Foi de în
semnătate guvernamentale unguresc! 
răspândesc în privinţa acésta fel de 
fel de scirî. Ele susţin chiar, că o 
schimbare a constituţiei austriace e 
în ajun de a-se face, ba una din ele 
4ice, „că porunca ímpérátéscá, ceva  
dărîma parlamentul austriac, e deja 
chiar iscălită“. Mai mult, s’ar fi 
pregătit chiar noua constituţiă, în 
urma căreia Austria va fi pusă în 
starea dinainte de 1867, când dele
gaţii dietelor provinciale compuneau 
aşa numitul senat imperial central.

La totă întâmplarea ne putem 
aştepta la mari schimbări în viito
rul apropiat.

*

Ochii lumei întregi sunt îndreptaţi 
înse ac[î mai mult spre Francia, unde agi
taţiunile şi frământările politice sunt 
la culme. Pricina pentru tóté acestea 
e afacerea lui Dreyfus, al cărui proces 
se pertracteză acum din nou înain
tea tribunalului militar din Rennes. 
Sunt aprópe doue săptămâni de când 
s’a început pertractarea. Au fost as
cultaţi mulţime de martori, între cari 
şi câţi-va generali şi foşti miniştri. 
Toţi martorii din armată şi-au espri- 
mat convingerea, că Dreyfus e vino
vat de crima pentru care a fost 
osândit la 1894. In urma acestor măr

turisiri, cei mai mulţi, cari ar fi stat 
se jure, că Dreyfus va fi declarat 
de nevinovat. încep acum se se cla
tine şi se aştepte o nouă osândire a 
căpitanului învinuit de a fi tradat 
secrete de stat unei puteri streine. 
Mare sensaţiă a făcut şi faptul, că în* 
tr’una din 4ilele trecute unul dintre 
apărătorii lui Dreyfus, advocatul La- 
bori, a fost împuşcat de-un individ, 
care nici pănă ac}î n’a fost prins. 
Labori fu rănit greu în spate, dér 
se speră, că în curând se va însă- 
netoşa.

Tot săptămâna acesta a fost des
coperit în Paris un complot în con
tra republicei. S ’au făcut numerose 
arestări. Intre alţii a fost arestat 
şi preşedintele „ligei patriotice1* De- 
rouléde. Era se fiă arestat şi preşe
dintele iigei antisemite Guérin, înse 
acesta dimpreună cu 40 de soţi ai sei 
s’a refugiat în localul clubului anti
semit şi s’a baricadat acolo, aşa în
cât nimeni nu póte se-i facă nimic. 
De 8 cjile aprópe Guérin şi soţi pe
trec închişi în casa lor, pe care au
torităţile au pus pecetiă. Opt dintre 
soţii lui Guérin au părăsit alalta- 
erî localul, ceilalţi 32 înse au rămas, 
hotărîţi a-se împotrivi pănă la ultima 
suflare.

Afacerea Dreyfus a făcut mult 
sânge rău şi în Germania Genera
lul Mer cier ascultat fiind, ca martor 
în proces, a mărturisit, că Dreyfus 
a tradat secrete de stat Germaniei. 
Se crede prin urmare, că Germania 
se află în posesiunea unor documente 
însemnate cu privire la acésta afa
cere. O telegramă din Rennes spune, 
că toţi representanţii pressei aflători 
acolo, sunt de părere, că Germania 
trebue se dea lămuriri şi că spre sco
pul acesta ea va şi fi provocată în 
fiarele englese şi rusesci, se publice 
documentele, cari se află în mânile 
ei, pentru-ca adevărul în afacerea 
Dreyfus se iese odată , la lumină.

întâlnire deîmperaţl. Gazeta „ Daily 
Telegrafiitt din Londra aduce scirea, 
ce i-se trimite din Petersburg. că în 
luna lui Octomvre Ţarul Rusiei Nico- 
lae 11. va fi visitat de Majestatea Sa 
Francisc Iosif 1. şi de împăratul Wil- 
he]m 11. în Skiernevice din Polonia 
rusescă. După informaţiunea numitei 
foi Ţarul va fi însoţit de ministrul 
seu de esterne şi de ministrul de 
resboiu. Cei trei împăraţi vor lua 
parte şi îa o venătore. Ţarul va 
merge apoi la Darmstadt, er de acolo 
pe la finea lui Octomvre în Rusia.

Se ^ice, că împeratul Wilhelm 
va visita în luna lui Noemvre şi pe 
regina Angliei în Windsor.

nóstre nu stau cu mânile în sîn, 
scormonesc tóté pietrile şi îşi în- 
córdá tóté puterile, numai se-şi ajungă 
scopul lor păcătos.

*
Acji-niâne se încheie şi sesonul 

pacinic al verii, în decursul căruia 
politica a cam stat pe loc. Se apro
pia cu paşi repecjí tómna, şi de-odată 
cu ea viaţa politică agitată. Décá 
ne vom întreba, cari sunt stările în 
monarchia nostră şi ce fel de spe
ranţe pot se deştepte ele în viitor, 
răspunsul nu e prea favorabil.

In partea ungară a monarchiei 
dăinuesc tot stările vechi de ne- 
mulţămire a popórelor nemaghiare 
cu sistemul de guvernare unguresc 
duşman lor. Chiar şi la o parte din
tre Maghiari nemulţămirea e m are; 
dér nemulţămirea lor fiind asemenea 
aceleia a îmbuibatului, care din ce 
are, ar dori se aibă mai mult, e fi
resc, ca ea se se dea pe faţă orî de 
câte-ori şovinismului intolerant ma
ghiar i-se pare, că a primit o lovi
tură fiă cât de mică. Aşa a fost şi 
cu prilejul desvelirii din nou a mo
numentului Hentzi, despre care am 
vorbit şi în numărul trecut de Du
minecă. Kossuthiştii unguri s’au tur
burat cumplit, că la serbarea des
vélirii au fost duşi şi honvezii din 
Peşta. Din pricina acésta ei au fă
cut gălăgie şi sgomot pe strade şi 
era p’aci se se ’ncaere cu miliţia 
şi cu poliţia, décá strălucirea baio
netelor nu i-ar fi băgat în răcori. 
Acum de ciudă şi de măniă se laudă, 
că vor face scandal în dietă şi vor 
trage la răspunedere pe guvern pen
tru „batjocura^, ce s’a pus pe ei 
chiar de honvecjî, „armata naţională 
maghiarăw, cari s’au dus se se în
chine înaintea lui Hentzi, urgisitul 
de Maghiari general, care la 1849 a 
murit pentru împeratul.

Dér acestea sunt flore la ure- 
chia pe lângă cele ce se petrec în 
partea austriacă a monarahiei dua
liste. In Austria lucrurile stau forte 
rău. Tóté partidele germane s’au ri
dicat, ca un om, în potriva guver
nului, a pactului cu Ungaria, dér mai 
ales în contra împrejurării, că guver
nul, pe cum seim, a pus în fiinţă legile 
pactului cu ajutorul unei ordonanţe îm
părătesei. In măsura acésta Nemţii véd 
o călcare a constituţiei, şi s’au ridi
cat oraşele, ba chiar comunele se 
protesteze prin adrese la guvern şi 
prin sgomotóse adunări.

*

Sunt în urma acésta primejduite 
elementele esenţiale, cari constitue 
dualismul. Nemţii, dese va deschide adu
narea imperiului, vor se facă obstruc-

Cât de mult a crescut fala lui 
Alexandru, vom vede îndată. De 
aceea se lăsăm poveştile şi se ne 
íntórcem la istoria adevărată:

In verstă de 18 ani Alexandru 
luptase în bătălia dela Cheronea, şi 
mai ales cu ajutorul lui dobândi ta
tăl seu învingerea aceea. Acuma, 
având 20 de ani, el era rege. Greu 
a fost începutul domniei sale, de- 
dre-ce jur-împrejur se răsculară po- 
pórele cucerite, căutând se-şi câştige 
din nou libertatea. Atenienii îşi ba
teau joc de Alexandru, numindu-1 
odată copil, altă dată tiner brudiu 
şi c|icend, că nu se tem de deneui. 
.„Sub zidurile Atenei am se le arăt, 
că eu sunt bărbat!“ Aşa cjise Alexan
dru şi se porni cu óstea sa cătră 
Grecia. Vestea despre venirea lui îi 
linişti pe loc pe Atenieni, şi, afară 
de Sparta, ’i-se supuseră tóté statele 
greceecî şi la oraşul Corint îi dădură 
comanda în potriva Per&ilor.

Io Corint trăia pe atunci un

bărbat de altmintrelea înţelept, deră 
tare ciudat, anume Diogene. El se ţi
nea lipcă de vorba filosofului So- 
crate, că omul trebue se se împace 
cu cât se pote de puţin, şi aşa sa 
făcea chiar de rîs. Ciudatul acela 
purta barbă lungă, avea o manta 
ferfeniţită, o păreche de desagi pe 
spate şi locuia într^o bute. Mai ’na- 
inte el avune şi o cupă de lemn, 
deră dela o vreme a aruncat’o, fiind
că odată a vă4ut. pe un băiat bând 
apă din pumni, si şi-a dis, că şi el 
va pută bea astfel. De densul se mai 
scie, că umbla 4 i°a mare cu o lampă 
aprinsă pe drumuri, şi dâcâ îl întreba 
cine-va, ds ce umblă aşa, ei răspundea, 
că caută omeni. Intelma el adecă omeni, 
deră omeni de trebă, omeni de omeniă 
căuta, şi pe aceia nu-i afla nici 4iua 
mare cu lampa. De atunci a rămas 
vorba pănă în 4iua de astă4l, că 
uiue caută bmeni de omeniă şi nu-i 
găsesce, acela umblă cu lampa lui 
Diogene.

Alexandru deria se vadă pe acest 
înţelept ciudat, şi de aceea se duse 
la dânsul cu tot alaiul séu. Tocmai 
când regele se apropia, Diogene şe 
dea înaintea buţii sale şi se Incăl- 
4ia la sőre, dér vedând atâţia streini, 
se sculă puţin în picióre. Alexandru 
îl salută prietinesce, vorbi cu den* 
sul multă vreme şi răspunsurile în
ţeleptului erau forte nimerite. La ur
mă regele îl întrebă: „Pot se-ţî fac 
vre-un bine?** — „Z)a“, răspunse 
Diogene, „dă4e o Ucâ la o parte, cn se 
nwmi astupi cu uwbra ta radele sórelui\* 
De răspunsul acesta soţii lui Alexan
dru începură a rîde în hohot, rebele 
însă se íntórse cătră el şi 4ige: 
„Drept ve spun, că de n’aşî fi Alexan
dru, aşi dori se fiu Diogene !u

înainte de a porni resboiu îm
potriva Perşilor. Alexandru alergă 
spre mia4ă nópte dela Macedonia, 
trecu Dunărea Intrând pe pământul 
României de astă4î şi îşi supuse re
pede mai multe popóre barbare, ce

însemnătatea înveţăturei.
înalt Prea Sânţi a părintele Ar- 

chiepiscop şi Metropolit loan Meţianu 
a publicat din incidentul apropierei 
noului an şcolar o pastorală mai 
lungă la adresa protopopilor, preo
ţilor şi învăţătorilor din archidiecesa 
română gr. or., în care arată marea 
însemnătate a învăţăturei, ca singu
rul mijloc de-a ajunge la bunăstare, 
onóre şi fericire.

Etă ce 4ice între altele I. P. S. 
Sa Metropolitul:

Pentru a vă convinge, că învăţătura 
este cel mai sigur mijloc ducător la bine 
şi fericire, nu ne vom provoca la alte do- 
vecji, ci Vă vom фее, să priviţi numai în 
jurul vostru, la familii, comune şi popóre, 
cari vi~se par mai aprópe de bine şi feri
cire, cari vi-se par mai cu vadă, mai ca 
bunăstare, mai binecuvântate de Dumnecjeu, 
şi veţi afla de regulă pe cele mai cu multă 
carte, cu mai multă învăţătură religiosă.

Cercetaţi ârăşl şi contrarul: cari omeni 
sunt mai săraci, mai năcăjiţi, adese-orl lip
siţi chiar şi de hrana de tóté ф1е1е, ca să 
aflaţi de regulă pe cei fără carte, séu fără 
de învăţătură religiosă.

Din acestea veţî înţelege, iubiţilor, că 
dâoă voim а -ne împlini mărâţa nostră î hie- 
mare, de a conduce şi noi pe ai noştri la 
bine şi fericire, cum conduc şi preoţii şi 
învăţătorii altor popóre pe ai lor -  şi cine 
n’ar voi acésta? — atunci mai înainte de 
tóté, să 1 э dăm şi noi la ai noştri învăţă
tura de lipsă, cum o dau preoţii şi ^învăţă
torii altor confesiuni la ai lor, ca aşa 
să ajutăm şi noi pa ai noştri de a-se 
apropia tot mai mult de bine şi fericire, 
precum ajută şi preoţii şi învăţătorii altor 
confesiuni pe ai lor.

Căci décá o fac acésta preoţii şi în
văţătorii altor confesiuni faţă de poporenii 
lor, mult mai însemnaţi în cultură, atunci 
noi trebue să o facem cu îndoită silinţă, 
pentru-ca şi noi şi ai noştri să ajungem 
întru învăţătură şi cultură pe celelalte po
póre, şi pentru-ca cu ajutorul învăţăturii 
să putem ţinea şi noi pas, séu concurenţă 
cu celelalte poporă în tóté privinţele.

îlu  putem din destul întoua şi la 
acestă ocasiune ceea-ee v’am întonat în 
totă viaţa nostră, că sortea nostră a tutu
ror, dér mai ales a preoţilor şi a învăţă
torilor, de sus pănă jos, este strîns legată 
de sortea poporului nostru; ér sortea po
porului nostru este tot atât de strîns le
gată de desvoltarea puterilor lui sufletescl, 
adecă de învăţarea, luminarea şi cultivarea 
sa. De unde urmăză, că décá noi preoţii şi 
învăţătorii poporului nu ne am interesa tot 
mai mult de luminarea şi cultivarea lui, 
am păcătui forte greu, nu numai contra 
poporului, dela care avem subsistenţa şi 
pentru care suntem în oficiile ce purtăm, 
dér am păcătui forte greu şi contra nos
tră, contra fiilor şi urmaşilor noştri, a că
ror sórte chiar aşa de strîns va fi legată 
de-a poporului nostru, ca şi a nostră,...

se aflau la hotarele regatului său. 
Atunci de odată se lăţi faimei, că 
el ar fi murit şi totă Grecia începu 
a salta de bucuriă. Grecii aduceau 
jertfe 4®ilor şi tăceau serbări mari, 
ba Tebanii omorîră chiar pe câr- 
muitorul lor macedonean şi alungară 
şi oştea macedoneană câtă era la 
denşii. Deră ca un tulger din seniu 
se ivi Alexandru Înaintea porţilor 
Teboi, arătând, că încă trăesce. El 
porunci Tebanilor să se supue pe 
ioc, căpătând însă răspuns îndrăs* 
neţ. mâniosul rege cuceri oraşul şi-l 
dărîmă pănă ’n temelii, cruţând nu
mai templele şi casa poetului Pin* 
dar, de-6re-ce poetul acela cântase 
torte frumos pe Învingătorii dela jo
curile obştesci ale Grecilor.

Asprimea dovedită de Alexan* 
dru la Teba băgă spaimă în totă 
Grecia. Toţi se plecară înaintea fal
nicului învingător, făgăduindu-i su
punere şi ascultare. Alexandru îi ertâ 
pe Greci, şi aşa isbuti să capete dela
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Purce^end din acestea, nu aflăm cu
vinte, prin care se vă punem cât mai mult 
la inimă sórtea poporului, şi prin el şi 
sórtea viitorului nostru al tuturor. Nu aflăm 
cuvinte, prin care sé vé însufleţim la îm 
bunătăţirea acelei sorţi, prin ridicarea po
porului în învăţătură şi cultură, pănă când 
mai este timp, căci bine trebue sé vedeţi şi 
înşi vé feluritele curente periculóse, ce 
ameninţă şi şcola nostră confesională. 
N’avem cuvinte, prm cari sé vé arétám, că 
numai atunci veţi dovedi, că sunteţi ade
văraţi părinţi ai poporului, ai cărui fii sun
tem cu toţii, décá veţi desvolta o lucrare 
mai intensivă şi mai mănosă la luminarea 
şi cultivarea lu i...

In fine, I. P. S. Sa recomandă 
în interesul înaintărei învăţământu
lui următorele mijJóce:

1) Protopopii şi preoţii sé foloséscá 
tóté ocasiunile binevenite, în biserică şi 
afară de biserică, a convinge pe popor des
pre însemnătatea şeolei nóstre confesionale, 
despre curentele periculóse, ce o ameninţă, 
precum şi despre nepreţuitele folóse ale ei, 
sfătuindu-i a aduce tóté jertfele posibile 
pentru susţinerea ei şi a-şî trimite regulat 
copiii la şcolă, ér trimiterea la şcolă a co
piilor sé se facă din convingere, ér nu 
de fiica de pedépsá a părinţilor, căci prin 
acésta copiii se disgustă şi se instreineză d« 
şcolă.

2) înainte de începera anului şcolar 
(1 Sep.) preoţii sé facă conscrierea tuturor 
copiilor obligaţi a cerceta şcola, ér preoţii 
în biserică sé îndemne pe părinţi a-şl tri
mite regulat copiii la şc01ă.

3) In prima săptămână după începe
rea prelegerilor, preoţii sé cerceteze tot a doua 
<$i şcola pentru a-se convinge, décá merg 
lucrurile în ordine. Observând, că părinţii 
nu-şl trimit copiii la şcolă, preoţii să-i cheme 
la ei, eventual sé-i cerceteze pe la case, 
cum fac şi preoţii altor confesiuni, deştep
tând şi înduplecând pe părinţi s0-şl trimită 
copiii la şcolă.'

Preoţii vor continua şi mai departe a 
cerceta şcola pănă se vor convinge, că în
văţământul a luat cursul séu regulat, ér 
după aceea vor cerceta şcola numai de câte 
doué-orí pe séptémána.

I. P. S. Sa îneheiă „asigurând pe toţi, 
că va sci remunera serviciile, ce se vvr dis
tinge întru promovarea ínvé}áméntului, precum 
va şi osîndi pe cei ce ar mgligia acéstá mare 
datorinţâu.

Desvélirea monumentului episco
pului Teutsch.

Astăzi Sâmbătă se va face în Sibiiu 
desvélirea monumentului réposatului super
intendent săsesc D. Teutsch. S’au făcut tóté 
pregătirile, ca serbarea sé fiă cât mai 
demnă de memoria decedatului episcop şi 
cât mai imposantă, ca manifestaţiune cul
turală naţională a poporului săsesc.

Spre orientarea cetitorilor noştri dăm 
următorele date din vieţa episcopului 
Teutsch.

G. D. Teutsch s’a născut în Sighiş6rc 
în 12 Septemvre 1817. După terminarea 
cursului universitar fu denumit în 184’3 de 
al treilea lector la gimnasiul din oraşul 
său natal, în 1845 fu ales conrector, er în
29 Septemvre I860 rector; âr după vre-o
13 ani preot în Agnita. In 1864 devine 
dechant cercual, 6r în 19 Septemvre 1867, 

’ trei luni după încoronarea Maiestăţii Sale 
de rege al Ungariei, a fost ales pe basa 
nouei constituţiunl bisericescl de super
intendent al Saşilor reformaţi din Ardeal.

Activitatea sa îndelungată de episcop 
a fost una din cele mai rodnice pe tote 
terenele vieţii naţionale-culturale a popo
rului săsesc. Teutsch a fost un fel de Şa- 
guna al Saşilor ardeleni. Conaţionalii săi 
îl apreţieză de-opotrivă, ca bărbat de şcolă, 
ca istoric, orator, organisator, politician, sa
vant, teolog şi în fine şi ca poldat. In 
1887 şi-a serbat popularul episcop jubileul 
de 20 de ani al păstorirei sale archierescl; 
âr manifestaţiunile şi serbările aranjate din 
acest incident au fost dintre acele festi
vităţi naţionale, cum rare a avut poporul 
săsesc în vecul acesta.

In 2 Iolie 1893 a murit sărbătoritul 
prelat, după-ce cu câte-va 4*1© nainte 
combătuse în casa magnaţilor proiectul le
gilor bisericescl ale guvernului.

Æ D IL E L
— 7 (19) August.

Regele şi regina României vor 
pleca Joi, 12 A ugustv., în străinătate. Su
veranii vor sta trei sëptëmânï la Ragaz, 
câte-va dile la Sigmaringen şi trei sëptë- 
mânl la Abbazia. M. M. L. L. se vor în- 
torce în ultimi) e 4^e *1® lunei Septemvrie. 
Suveranii vor fi însoţiţi de d-na Mavro- 
gheni, d*nii colonel Manu şi maior Gra- 
ţoschi.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai intrat 5 0  fl. dela in
stitutul de credit şi economii „ Victoria“ din 
Arad. — Direcţiunea şcolelor îşi esprimă 
cele mai vii mulţumite pentru nobilul dar.

Din Bucovina. Autorităţile publice 
din Bucovina au pus la cale o g6nă for
mală în contra d-lui Dr. V. Branisce, di
rectorul „PatrieiM. Poliţia îl caută în rup
tul capului, ca së-i înmânueze actul de es 
pulsare, şi cum în Cernăuţi nu-i pote da 
de urmă, primarul din Cernăuţi îl caută 
acum în întrégâ Bucovina, şi întréga jan- 
darmeriă şi poliţiă a ţărei e pusă în pi- 
ciôre, ca să descopere unde se află d-nul 
Branisce.

Teatru. Domnişora Agata Bârsescu 
s’a decis sè mai păşescă şi în piesa „Recht 
auf sich selbst* de Frideric Wrede, care 
atât prin acéstà piesă a sa, cât şi prin 
piesa „Pflichtu ocupă un Ioc destul de în
semnat între dramaturgii moderni. Piesa 
cea nouă, în care va păşi ilustra artistă, 
s’a representat şi pe scena teatrului impe
rial din Yiena, şi va servi ca representa-

ţiune pe adio dela publicul braşovean, de 
care artista se va desparţi pentru multă 
vreme, căci precum am amintit deja cu 
altă ocasiane, domnişora Bârsescu va de
buta la ârnă pe scena teatrului naţional 
din BucurescI, de unde dimpreună cu en- 
semblul român va pleca la Paris pentru 
esposiţiunea universală.

Din comţina Ponor ni-se scrie : In
22 Iulie n. a fost înmormântat vrednicul 
preot al Ponorului, Simeon Giorbea, bărbat 
modest, plin de rîvnă cătră biserică, şcolă 
şi naţiune şi neobosit părinte-învăţător nu 
numai al comunei Ponor, ci al întreg ţi
nutului din jur, din care causă era forte 
iubit şi respectat de toţi câţi îl cunosceau. 
înmormântarea s’a făcut prin d-1 adminis
trator tractual Florian Rusan din Alba-Iu- 
lia, însoţit de d-1 protopop Ioan Danciu 
din'Ofenbaia şi de preoţii Basiliu Barbu 
din Rîpa-Rîmeţului, V. Tecşa din Valea- 
Uzei, I. Pop din BrădescI, G. Lazar din 
Valea-Geogelului, V. Gan din Săloiua de 
sus, Eut. Frăsilă din Sălciua-LăturenI şi 
Nio. Pitic din Muncel. Cântările le-au ese- 
cutat învăţătorii din ju r sub conducerea 
d-lui înv. V. Jina din Valea-Geogelului. 
Discursul funebru l’a rostit părintele admi
nistrator protopresbiteral Fl. Rusan, «tor
când lacreml din ochii tuturor. Au luat 
parte vre-o 500 pers6ne, ceea-ce în aceste 
părţi muntose e mare raritate. In cjiua ur- 
mătore părintele adm. prot. a celebrat s. 
liturgiă în mod solemn, făcându-se înge- 
nunchiare pentru sufletul răposatului, âr la 
fine a ţinut poporului o prea frumosă şi 
instructivă cuvântare. S’a ţinut apoi comi
tet parochial, în care cu ouvinte blânde 
s’au înduplecat credincioşii a îmbunătăţi 
veuitele preoţesc!. In amintirea deoedatu- 
lui, erezii acestuia, d-nii Laurenţiu Ciorbea 
paroch în Sălciua-de-jos şi Victor Ciorbea 
primar în loc, au donat s.-tei biserici din 
Ponor o Bibliă ilustrată în preţ de 15 fl., şi 
cuvântări funebrall de Petru Maior şi Sam. 
Clain în preţ de 5 fl., cari au fost proprie
tatea răposatului lor părinte. D-1 L. Cior
bea a mai dăruit şi un tom din predicele 
pe Dumineci de Gavril Pop în preţ de
2 florini 50 cr.

Convenţiune comercială, piarele din 
Atena anunţă, că se va. încheia o convenţiă 
comercială între România şi Grecia.

„Comerciantul1*, societate comercială 
română pe acţii în Bistriţa, şi-a încheiat 
primul an de gestiune în 30 Iunie n. c. 
Din contul bilanţului aflăm, că societatea, 
al căreia capital social este de 18,736 fl., 
pe lângă tote greutăţile şi cheltuelile mari, 
ce le*a avut acum Ia început, a realisat 
totuşi în primul an un profit curat de 98 
florini 14 cr. In viitor însă societatea are 
speranţe de-a prospera şi înainta mult mai 
repede. Atârnă mult dela hărnicia preoţi
lor şi învăţătorilor, cari, pe unde avem ast
fel de societăţi comerciale române, au da- 
torinţa a îndemna cu stăruinţă pe popor, 
ca să-şi cumpere cele de lipsă din bolţile

dânşii oşti pentru résboiul împotri.va 
Perşilor Numai Spartanii n’au vrut 
se se plece nici de astă-dată, ci i-au 
răspuns lui Alexandru: „Noi na sun
tem deprinşi se fim comandaţi, ci 
noi se comandăm pe alţii !u

*

In primăvara anului 884 A le
xandru se porni cu óstea sa de 
Macedoneni şi de Greci se sfarme 
împărăţia per8ésca. Pe atunci el 
era abia de 23 de ani. Óstea lui 
avea numai 30 de mii de pedestraşi 
şi cinci mii de călereţi. In asemă
nare cu uriaşa împerăţiă persescă 
óstea acésta părea a fi o nimica 
tóta. Dóra Alexandru era vitéz între 
viteji, el avea generali voinici şi 
scia, că mica sa óste e lipită de dân
sul cu tóta inima şi e deprinsă în 
tóté iscusinţele resbóielcr. Alexan
dru scia şi aceea, că împărăţia per- 
săscă, deşi era fórte mare, totuşi din 
cji în cji scăpeta mereu, de-ore-ce

satrapii, séu cârmuitorii terilor persesct, 
îşi făceau aşişî de cap cu asupririle şi 
séibátéciile lor, şi din pricina asta né- 
murile, seu naţiile cele multe, ce su- 
feriau acelea asupriri şi selbătecii, 
nu numai că nu ţineau frăţesce la 
un loc. ci chiar căutau prilejul priin- 
cios ne-şT câştige libertatea. In óstea 
lui Alexandru se atiau şi omeni în
văţaţi, bunăoră scriitori de istoria, 
ingineri şi alţii, cari erau meniţi se 
scrie tote cele ce aveau se le vadă 
în împărăţia persescă, şi aşa să spo- 
róscá soiinţele.

înainte de a se porni asupra 
Perşilor, Alexandru lăsă pe genera
lul seu Antipatru cârmuitor în Ma
cedonia, poruncindu-i să ţie în frâu 
popórele duşmane, şi mai ales pe 
Spartani. Vitézül trecu apoi cu ós
tea sa pe la oraşul Sestus peste 
limba de mare Helespont, sări de
plin înarmat cel dintâiu pe malul 
Asiei şi strigă cubucuriă:  „A mea-i 
Asia, ea n’are se fie pustiită, eu o

iau îo stăpânire, ca şi când aşi fi 
cucerit’o !w

Pe cealaltă parte a rîului se afla 
sub comanda mai multor satrapi o 
oştire mare persescă, care era me
nită se împedeee trecerea lui Alexan
dru pecte rîu. Alexandru ţinu sfat 
de resboiu. Păţitul seu general Par 
menio ca ar fi bine de aşteptat
pănă-ce duşmauii se vor retrage. 
Alexandru înse strigă: „Marele He 
le?*pont ar trebui să se ruşineze, decă 
ne am teme de acest rîu mic!w Re
gele sări apoi călare în rîu, Mace
donenii săi o apucară după dânsul, 
toţi ajunseră teferi la celalalt mal, 
se isbirâ asupra Perşilor şi-i bătură 
cu desevîrşire.

După acestea Alexandru cuceri 
în curând t6tă Asia mică. Deră ca 
nu cumva Perşii să-i închidă calea 
spre Macedonia şi Grecia, el nu cu 
teză să se ducă înlăuntrui ţărilor 
perseşti, ci cu mare băgare de sernă 
merse tot pe malurile mării spre

acestor societăţi şi să nu-şl arunce orbesce 
banii în mâni străine.

Tarul si Ţarina vor visita anul' ’ . * acesta Germania şi vor locui în castelul
Friedberg (Iîessa). înalţii călători vor sosi
acolo la începutul lui Septemvre.

Postul de notar comunal în comuna 
mare ZérnescÍ este de ocupat; 600 fl. pau- 
şal de cancelariă, 200 fl. pauşal de călătoriă, 
150 fl. bani de cuartir, 30 fl. pentru lemne, 
80 fl. ca purtător de matriculă. Cererile 
sunt a se trimite la oficiul pretoriai în 
Bran. (Törcsvár) comitatul Făgăraşului, 
pănă în 15 Septemvre n. Alegerea va fi 
în 16 Sept. n.

Domnişora Hackmiiller, originară
din Braşov, fostă elevă a regretatului pro
fesor de musică N. Popoviciü, apoi ascul- 
tătore a academiei din Budapesta şi a con
servatorului din Viena, trecând cu un splen
did succes esamenele prescrise, are de gând 
să dea un concert în tómna anului acestuia 
aici, în oraşul său natal. Sperăm, că artista 
va satisface pe deplin aşteptărilor îndrep
tăţite ale compatrioţilor săi şi că publicul 
brasovén va căuta să dea atenţiunea cu
venită debutului d-şorei Haokmüller.

„Ţarulu Maghiarilor. Sub titlul acesta 
publică o foiă unguréscá urmâtorea scire 
„Agitaţiunea panslavilor a străbătut şi în 
America. Aşa, au oonvertit pe toţi Maghia
rii din Bridgeport la confesiunea gr. or., 
religiunea de stat a Ruşilor. Preotul ma
ghiar din Bridgeport rostesce dela un timp . 
încoce următorea rugăciune în limba un
guréscá : ^Dumnecjeu să ţină întru mulţi 
ani pe drept credinciosul autocrat al Ruşi
lor, Ţarul Nicolae II., pe Majestatea Sa Ţa
rina Maria Feodorowna, pe Ţareviciul şi 
înalta familiă domnitóre rusésoá, pe preo- 
ţimea şi poporul sfintei ţări a Rusiei şi 
tóté popórele gr. or. din Muntenegru, Bos
nia, Serbia şi Greciau. Gebe Demeter e 
numele acelui preot maghiar, care rostesce 
acéstá rugăciune. Din Menneapolis a ajuns 
în Bridgeport, unde propaganda ruséscá îi 
dă un salar lunar de 100 de dolari, pentru 
cari ţine câte o liturghie pe lună şi în bi
serica rusescă de acolo. Gebe a fost încă 
anul trecut profesor de teologiă în Ung- 
var, dér nemulţămit cu salarul, a venit în 
Budapesta. De aici s’a dus în Petersburg, 
unde a trecut la confesiunea gr. or. şi acum 
caută să-’şl câştige merite în America, ca 
emisar rusesc. Activitatea astor-fel de omeni 
îşi are resultatul: Rutenii şi Slovacii emi
graţi în America trec cu miile la religiu
nea de stat a Ruşilor44.

Cununia. Ni-se anunţă cununia d-lui 
Ioan Bâchiţian, neguţător în Vucova Timi- 
şană, cu d-ra Maria Ana Iliciu, fiica d-lui 
Al. Iliciu, măestru cojocar în Buziaş. Cu
nunia se va săvîrşi Duminecă, în 15(27) 
August, în Buziaş. — Dorim fericire tinerei 
părechi!

In ajutorul ţeranilor din România.
Consiliul de miniştri al României a hotă-

miacjá-cji. Tóté oraşele, cari nu-i des
chideau porţile de bună voie, le 
supunea cu puterea. Alexandru îşi 
supuse apoi şi cóstele despre miac|ă- 
4i ale peninsulei Asia-mică, şi abia 
ierna îl sili să se oprescă timp mai 
îndelungat înlăuntrui ţării, anume îa 
oraşul Gordium din téra Prigiei. In 
un templu din acel oraş se afla un 
car fórte preţios şi la carul acela 
era un nod aşa de măiestru împletit 
din curele, că nime nu 1 pute des- 
noda. Era o credinţă vechiă a po
porului, că cine va desnoda nodul 
din oraşul Gordium, séu nodul gordian, 
acela va fi domn peste totă Asia. 
Viând Alexandru numai decât se 
fiă singurul domn al Asiei, el a des- 
nodat nodul gordian, tăindu-1 cu sa
bia. De atunci pănă în 4̂ ua aa* 
tâc|Î se (Jice, că-i nod gordian ori-ce 
greutate mare, cu care ómenii au 
de lucru.

In primăvara anului 333 A le
xandru părăsi oraşul Gordium şi se
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rît facerea mai multor şosele (drumuri de 
ţâră) mari, mai ales prin judeţele Teleor
man, Olt, Ialomiţa, Ilfov, Vlaşoa, Brăila, 
Buzău, R.-Sărat, Tecuci şi Tutova, ca să 
vină prin acésta în ajutorul ţăranilor, având 
a fi angajaţi la lucrările acestor şosele nu
mai ţăranii lipsiţi de mijlóce. Consiliul ju 
deţului Olt a fost autorisat să contracteze 
un împrumut de 80.000 lei, pentru a veni 
în ajutorul ţăranilor lipsiţi de mijlóce.

Ucişi de fulger. George Borca, pre- 
cupeţ de póme din Bocşa-montanfe, fiind 
ajuns de vifor pe drum, a fost ucis de un 
fulger. Boii dela car au rămas teaferl. In 
Şojdia furgerul a ucis pe Zosim Boldur la 
plug. Unul dintre caii prinşi înaintea plu
gului,' înca a perit, ér celălalt cal şi băia
tul, care mâna caii, au rămas neatinşi

Lucruri mistice. Lui „Alkotmány* 
i-se scrie dtn comuna Brunocz despre nisce 
lucruri, cari dâeă sunt adevărate, ar trebui 
într’adevăr sé credem în farmece. E tă ce 
i-se scrie numitei foi: In 14 August n. se 
aflau în locuinţa grădinarului dela doini- 
niul din Brunooz patru copii miol şi o ser- 
vitóre. Părinţii lor lipsiau din casă. De-o
dată unul dintre paturi s’a întors cu fun- 
ul în sus. Fu chiâmat îndată grădinarul, 
şi atunci — aşa povestesce directorul do- 
miniului Witfrwar — spre spaima tuturor 
multe alte mobile, mai ales ínsé obiectele 
mérunte, încep sé sară dela locul lor şi să 
sbóre în aer. Asta a durat dela 8 —11 ore. 
După amia4l fu chiămat din nou directo
rul, căci puterea miraculósá începu ârăşl 
să lucreze, „indată-ce întrai în odaiă — 
(Jice W ittwar — văd, că unul din paturi 
se întorce pe stavilă. Mă aşed pe-un scaun 
şi întreb pe grădinar, că masa de ce nu se 
mişcă? In momentul acela însă masa se 
întorce cu piciórele în susw. Spune mai de
parte, că un spălntor cu picióre de lemn 
se întorse cu fundul în sus în bucătăriă; 
de asemenea alte obiecte începură să sară 
din locul lor şi sé sbóre în aer în formă 
de arc. De câteorl obiectele erau puse la
1 ocul lor, de atâtea-orl ele sburau ârăşl, 
căcjend la păment c’o uimitóre repeziciune. 
Sburau paharele, sticlele una după alta, 
cădend însă fără a-se sparge. Singur unui 
pat, care n’a voit să se misce din loc, ’i-s’a 
rupt o chingă. Dór ceva şi mai curios. In 
bucătăriă se afla un vas de lemn de 74 li 
tru, care era pe ferâstră. Vasul acesta 
sbura în conţinu. In fine l’aa legat de cru
cea tereştrii e’o sf0ră grosă. Când femeia 
grădinarului trecu pe lângă el, vasul se 
isbi de ea, sfóra însă nu s’a rupt, ci s’a 
desnodat de sine. — Wittwar istorisesce 
şi alte minuni de felul acesta, garantând 
cu parola lui, că tóté sunt adevérate.

Vifore mari. Din Valparaiso se a- 
nunţă, că în ţinutul Santiago bântue mari 
vifore şi esundărî de ape. Un tren de per- 
sóne a fost résturnat de pe un pod într’un 
rîu şi 50 de omeni s’au potopit acolo. O 
casă a fost dusă de apă şi 9 omeni s’au 
înecat.

porni mai departe. La orăşelul Issus 
din ţera Siriei, regele persesc Dariu 
Codoman tăbărîse cu <5ste de 600 
mii aşecj&ta gata de luptă. Aci se 
născu o luptă grozavă, în care au 
că4ut morţi peste 100 mii de Perşi 
Dariu a fugit, 6r mamă-sa, soţia lui 
cu doue fiice şi un copil mic că
zură îd mâniîe învingătorului Alexan
dru, care în*e îi tractâ cu blândeţă 
şi cruţare. Au4end mai târziu Dariu 
de asta, îş! ridică manile cătră ceriu 
4icend: „ţ)eilor, cruţaţi-mi împărăţia, 
ca se me pot arăta mulţămitor; âr 
d6eă aţi hotărît perderea ei, apoi 
no daţi altuia, decât Regelui Mace
doniei!*

După lupta dela Issus, Alexan 
dru se porni de-alungul Msrii me- 
diterane cătră m6(Jă-c|i. Oraşele, ce 
le îutâlnia în cale, ’i-se supuneau de 
bună voiă, pentru-că vedeau, cât de 
blând se purta învingătorul cu po- 
p6rele sale. Io urmă ocupă şi Egip 
tui, ai căruia locuitori încă ’i se su
paseră de bună voiă, de-6re-ce erau

Musica orăşenescă va concerta mâne, 
Duminecă, în grădina hotelului „Pomul 
verdey, la cas de timp nefavorabil în pa
vilionul de sticlă. Intre altele va esesuta 
„O nópte în Veneţia* de Strauss, „Foi şi 
frunc}eM, piesă românâsoă de Ristioî, „Dor
meai*, cântec de Vilaoros, şi alte buc&ţl 
musicale de interes, [ntrarea 30 cr. înce
putul la 7l/2 óre sóra.

S’a dovedit, că în caşuri estra-ordi- 
nare cel mai bun mijloc contra şoldinei, 
reumatismului, durerii de cap, este alifia, 
ce se capétá în farmacia lui Béla Zoltán, 
liferantul curţii în Budapesta, sticla cu
I florin.

NECROLOG. Beniamin Densusianu, 
înv0ţător român gr. cat. în Lúgos, a ré- 
posat la 16 August c. în etate de 27 ani.
II jălesce întristata-i soţiă Olivia ou un 
numér mare de rudenii. — Fiă-i ţârîna 
uşorâ !

— Hortensiu 0. Popea a răposat 
erî, în 6 (18) August la Nou, în etate de 
25 ani. înmormântarea se va face mâne, 
Duminecă, la biserica S-tei Adormiri din Sa
tulung (Săcele).’L jălesce întristata-i mamă 
Eufrosina 0 . Popea, cu fiicele sale Aurora, 
Tullia şi Marióra. — Fiă-i ţărîna uşoră!

ULTIME SCI Sil.
Desvélirea monumentului Teutsch.

(Telegr. part. a „Q-azetei Transilvaniei.1')

SibiîU, 19 August Astă4î s’a des- 
vălit monumentul episcopului săsesc 
Dr. Georg Daniel Teutsch, răposat la 
1893. Festivităţile arangiate din acest 
incident au fost imposante. Ele au 
culminat într’o adevărata manifestare 
a consciinţei naţionale a poporului 
săsesc din Ardeal.

D es de dimineţă oraşul Sibiiu 
era întreg pavoasat cu culori săsesci. 
înainte de amia4i s’a vecjut conduc
tul forte număroselor deputaţiuni. La 
serviciul divin în marea biserică evan- 
gelică sáséscá au asistat mii de omeni. 
Vicarul Wittstock a ţinut un pane
giric admirabil, luându-şi de temă 
pe reposatul episcop Teutsch, ca fiu 
al luminei şi ca bărbat providenţial.

După serviciul divin s’a făcut 
actul desvălirii monumentului în pre- 
senţa a mii de omeni. Monumentul 
este opera sculptorului Donnhofî din 
München. Discursul festiv l’a rostit 
episcopul săsesc Müller. Au mai vor
bit Arz, Preda, şi apoi primarul 
Drottleff a luat în primire statua 
de-o esecuţiune perfectă.

Forte remarcabil a fost discur
sul episcopului Müller. El cjise, că 
răposatul Teutsch a învăţat poporul 
să stea aici în patria acésta şi se nu 
cedeze din dreptul său, se rămână 
fidel tronului, şi patriei, şi germanis
mului.

sătui de jugol pe^seso. Aici în Egipt 
Alexandru înfiinţă un oraş nou, nu- 
mindu-1 Alexandria, după numele seu.

Şi aşa înaintă Alexandru din 
învingere în învingere, sdrobind şi 
supunând pe toţi, câţi îi steteau în 
potrivă Odată înse ostaşii săi se 
schimbară. Şi nu numai ostaşii de 
read, ci şi sergenţii, bn chiar şi cei 
mai buni prietini ai regelui începură 
a cârti. Pricina era Alexandru sin
gur, de-6re-ce el părea, că nu*i mai 
mult Macedonean, ci Pers, cscî îşi 
luă de soţiă o Persiană, primi da
tini persescî, ba — după datina per* 
sescă — cerea ca chiar omenii sei 
se ’i se închine pănă la păment. Din 
pricina acăsta Macedonenii erau tot 
mai nemulţămiţi, şi numai cu dis
gust însoţiră mai departe pe re* 
gele lor.

Dela o vreme, după-ce Alexan
dru mai raportă încă multe alta în
vingeri, pe ostaşii săi incepii a-i cu
prinde dorul de ţora lor. Cu toţii 
erau măhniţî, ba unii chiar plângeau

Arz a preamărit pe Teutsch, ca 
pe unul, care prin biserică a fost 
salvatorul individualităţii naţionale a 
poporului săsesc periclitat prin pier
derea Transilvaniei.

S ’au depus apoi cununile în nu
măr de mai multe sute.

In tot decursul serbării, ordinea 
a fost esemplara şi disposiţia festivă. 
La desvălire a fost present şi I. P. 
S. Sa metropolitul Meţianu şi o depu- 
taţiune a consistoriului gr. or. sub 
conducerea asesorului Oristea. Din 
Germania încă au participat câţi-va 
notabili.

Festivitatea desvălirii s’a finit 
la ora 12 din c|i- După amiacjî la 
2 ore s’a dat un banchet de 800 
tacâmuri.

Dile bune, dile rele.9 ~ 9

In tóta viaţa ta, nu uita, omule, 
că după (Jilele bune, pot urma şi 
4*le rele, şi de aceea, decă cu minte 
eşti, în filele bune gândeace-te la 
cele rele şi pregătesce-te, ca acelea 
se nu te afiti cu buzunarul şi cu 
hămbarul de tot gol!

Omul înţelept, în tinereţa şi în 
bărbăţia lui, cari aunt părţile cele 
mai viguróse ale vieţii, cele îa cari 
poţi câştiga mai mult decât chel 
tuescî, îşi va aduce mereu aminte 
de pilda omului, care aduna „bani 
pentru cţile negre“ şi îi punea frumos 
de-o parte. .. .

Tot aşa va face un popor înţe
lept, în cerc mai larg şi în cerc mai 
restrîns, ca ţinut, ca comună, ca to 
vărăşia în comună.

In anul acesta de pe unde nu
mai ne vin vesti di a Ardeal, tóté 
na spun, că a dat Dumnezeu popo
rului nostru o ródá în ţarinile iui 
aşa de frumósá, cum de mult n’a 
mai avut, un belşug binecuvântat. 
A  vrut adecă ;)uinne4eu se aibă 
bieţii economii noştri est an 4^e 
^albe*4.

Dér noi seim, că torte puţini, 
şi pe forte puţine locuri omenii noş
tri îşi aduc aminte în aceste 4^e 
albe şi de 4>le ê negre, ce pot urma 
în alt an, şi după un răa obiceiu 
al nostru, că anume: cât avem atâta 
mâncăm, vom mânca şi est an tot 
ce ni-a dăruit Dumnezeu, iară a pu- 
té arăta la anul o cruţare cât de 
cât, ori magaziă, ori un fond ceva, 
întemeiat din binele anulai de faţa. 
Şl noi asupra acestei uşurinţe păgu- 
bitóre vrem să atragem luarea amin
te a poporului nostru şi a cărtura
rilor lui: Asta se nu o mai facem. 
Acum când a dat Dumne4-u óre- 
care belşug poporului în róda sa, 
acum să ne gândun la folosirea 
prilegiului şi sé l conducem la sevîr-

şi nu voiau se urmeze pe regele lor 
mai departe, în rtsbóie. Atunci re
gele le grăi cu măniă: „Eu merg 
mai departe, şi cine nu vré se mi 
urmeze, póte să se întorcă înapoi. 
Dér décá vă veţi întorce fără mine, 
apoi se vestiţi pe acasă, că aţi lă
sat pe regele vostru în mijlocul unei 
ţări duşmane !u Apoi regele se în
chise trei 4iie în odaia sa şi nu su 
feri pe nimenea să între la densul. 
Ve4end înse, că ostaşii nici într’un 
chip nu se abat dela hotărîrea lor, 
eşi la ei şi le tpuse, că şi el singur 
vre se se întorcă acasă.

Atunci totă tabăra isbucni în 
strigăte de bucuria şi toţi ostaşii se 
îndesuiau pe lângă rege, mulţumin- 
du-i, că el, neînvinsul, s’a lăsat a fi 
învins de rugămintele lor.

Óstea apoi se împrăştiă, pornind 
cătră casă, ér Alexandru cu o parte 
a oştirii porni prin întinsele pustiuri 
spre Babilon, care era menit de 
Alexandru se fia capitala uriaşei 
sale împărăţii. Dér aci în Babilon

şirea de fapte bune, şi lui şi tuturor 
de laudă şi folositore.

Să folosim prilegiul, şi unde nu 
avem, acolo în tómna asta sé p^nem 
temeiu la fonduri de bucate puse sub 
scutul bisericei, ori şc0lei, cu scop 
de a le lăsa să crescă pană la sume 
potrivite, ca apoi la timpul seu se 
putem din venitul lor suaţine ori 
sprijini biserica, ori şcola din comuna, 
de ce vom ave mai mare lipsă, — 
ér unde avem deja atare fond înte
meiat, acolo se-1 sporim în chip în
semnat, ca cu atât mai repede se 
ajungem a pute trage folosul plănuit 
după el!

Acum a sosit vremea, care îm
bie fid-cărui preot, învăţător, ori căr
turar prilegiul a-şi face pentru tim
pul de faţă un bun nume, pentru 
următori un binecuvântat nume, în
temeind în comună, sub scutul biseri- 
cei ori şcolei, fond de bucate pentru 
ajutorarea acestora în viitor.

Va tălmăci preotul, ori dascălul 
vrednic poporului, ce scop are, îi 
va arata, ce bine o se prindă copii
lor noştri, peste cari greutăţile tim
purilor se vor iăsa stol şi mai mare, 
ce bine le va fi, 4i°> de vor vede, 
că ei în loc sé trebuiésca să dea 
300 fl. învăţătorului, ori 400 cât se 
va cere mai târ4iu, pot să-i dea nu
mai 100, căci celelalte 2—3 le dă 
fondul întemeiat de luminaţii de 
Dumne4eu şi binecuvântaţii părinţi!

Cere ómenilor să dea fiă care 
cât îl lasă inima; o cupa-dóue de 
grâu, o ferdelă, o jumătate, de cu
curuz. II pui tot laolaltă, îl dai apoi 
după obiceiul aitor magazine de 
acest fel, Împrumut, în sat la cei ce 
n’au, cu carnete tot în bucate la 
róda viitóre. Şi totă ferdela îţi aduce 
câte va cupe, póte chiar câte jumă
tate, precum va fi înţelesul locului, 
şi la anul din 50—80 ferdele, ce ai 
adunat ăst an, ai 80—110 feredele! 
Şi aşa înainte.

Cunoac sate, cari cu 5 ani îna
inte au întemeiat atarî magazine de 
bucate pentru şc0lă şi biserică, cu 
abia 100 ferdele, şi aclî după 5 ani 
au in magazin 800—1000 ferdele, 
venite parte din carnete, parte din 
darurí nóue. Şi biserica aceea, ori 
şc0la aceea, a4î nu mai e nseracâu 
(de ce ne plângem mereu, cât acuşi 
îi e grâţă omului se mai cetesca $i 
să audă!), ci are deja o avere cât 
de cât, ér mâne va fi chiar bogatăl 
Şi bogăţia unei biserici, ori şcole ro- 
mâne-îcî, cu bogăţia alteia, fac la*o- 
laltă bogăţia naţională românescâ, după 
care are se vie şi se se reverse bine 
peste tot poporul, peste totă naţiu
nea !

Mă rog se socotiţi numai, cât 
bine póte urma din fiinţa unui atare

îl ajunse o bdlă neaşteptată, căpă
tând nisce friguri cu ferbinţell, de 
cari numai mortea îl putu mântui.

Adenc măhmţi steteau gene
ralii pe lângă patul lui, er bolnavul 
rege îşi ridică puţin capul, privia 
pe fiă-care cu ochii mari şi le 4*“ 
cea: „Presimt, că după m6rtea mea 
vor urma lupte crâncene!“

Generalii îl întrebară, „pe cine 
doresce se-i fiă urmaş?", 6r Alexan
dru răspunse: „Pe cel mai vrednici11 
Apoi îşi dete sufletul în an. 823 îna
inte de Christos în verstă de 32 ani, 
după ce a domnit numai 12 ani şi 
8 luni.

M6rtea lui Alexandru a fost o 
mare nenorocire pentru pop6rele cu
cerite de densul, căci generalii sei 
le încurcară din nou în mulţime de 
resb6ie. Nici o renduelă nu se fă
cuse în uriaşa împărăţia întemeiată 
de densul, şi de aceea ea în scurt 
timp se desfiinţâ.
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magazin de bucate, ca avere a Leó
iéi! Şi veţî afla, oă într’adever forte 
mult.

II înfiiotâză fie-care pentru sco
pul de care are mai mare lipsă: de 
p ild ă  pentru acoperirea cuincuendlelor 
învăţătorilor. Gâtă cérta şi vrajbă nu 
e în popor pe multe locuri pentru 
lucrul acesta! Căci, cjie ómeoii noş 
tri nesciutorl, nu-i de9tul că-i dăm 
noi 300 fl., se-i mai dăm acum încă 
50 fl. tot la 5 anT?

Da! Trebue sé-i dai. ca aşa cere 
legea!

Dór dóca vréi sé nu sinatî greu
tatea asta, ínfii^éza un fond de bucate 
şcolar; lasă 1 sé cr09că vre-o 10—20 
de ani frumos; mai daţi an de an 
ceva Ia el, şi veţi ajunge a da nu 
numai cuincuenalele, dér póte íntréga 
plata învăţătorului din el, spre uşura 
rea tot poporului!

Şi în câte alte privinţe nu te 
poţi ajutora cu atari fonduri bine 
conduse!

Sfaturi asupra întemeerii, chi
vernisim etc. dăm bueuro3 şi noi, 
de ni se cer, dér se pot cere de unde 
sunt deja atarî fonduri.

Pe lucru dór, fraţilor cărturari 
şi iubit popor, pe lucru în aceste 
4ile bune, pentru 4^el° cel0 rele, 
ce pot urma ! Spic.

Adunare de învăţători.
B a ia  3 Ia re  Aug. 1899.

Mă aflu încă sub impresiunea măreţei 
adunări dela Sasari. De când esistă acéstá 
reuniune a învăţătorilor români sătmăreni, 
nici jodată şedinţele ei n’au fost mai inte
resante.

Sub flamura ei s’au adunat învăţătorii 
noştri pentru a disouta şi a deslega proble
mele cele mai grele ale vieţii dăscălescl. 
In mijlocul vitregităţilor la cari sunt es- 
puşl învăţătorii români din Sătmar, e mi
rare şi înveselitor pentru toţi Românii, că 
învăţătorii noştri sciu într’un mod atât de 
majestos a-şl manifesta dorinţa lor de a 
rămâne credincioşi şi apostoli adevăraţi ai 
cuiturei poporului nostru românesc.

De 16 ani, de când esistă acéstá reuniune 
nici odată ea nu s’a manifestat atât de fru
mos, oa acum. Adunarea generală a fost 
cât se póte de importantă. In dimineţa cai
lei de 10 August la cesurile 8 în biserica 
din Sasarî s’a invocat spiritul Sânt. S-ta 
liturgiă a fost atât de solemnă, încât pe 
faţa fie-cărui se vedea zugrăvită însemnă
tatea momentului.

La órele 10 i/2 preşedintele prin un 
discurs însufleţit arăta causa pentru care 
s’au adunat membrii reuniunei şi făcând 
un apel călduros la toţi învăţătorii, ca şi 
pe viitor să fie soldaţii de frunte ai falan
gei îndreptate contra ignoranţei poporului, 
prin un „bine aţi venit", deolară adunarea 
de deschisă. Agendele şedinţei prime, cari 
au constat mai ales din raporturi, au decurs 
în ordine. La 2 óre a urmat banchetul, la 
care au participat vre-o 200 persóne. Mu- 
aica delecta societatea prin c-Antece româ
nesc!. Discursurile n’au lipsit.

Au vorbit presidentul, Dr. Felician 
Bran, Dr. Epaminonda LucacI, Ardelean 
Coriolan prof. Beiuş, G. B. Vancu, Pop 
Alexa preot în Sasari ş. a., nisuindu-se cu 
(toţii a arăta misiunea învăţătorilor.

La órele 4 a urmat a I i şedinţă. 
Acésta a fost fórte anim ată; de când esistă 
reuniunea nu s’a discutat aşa de înfocat ces- 
tiunile padagogice; toţi membrii| pe între
cut© analisau marile cestiunl ale şcolei.

Cea mai interesantă discuţiă a fost 
asupra operatelor lucrate de d-nii învăţă 
tort: Ioan Milian „despre căldură", ca leoţiă 
practică în cl. V—IV, şi „despre colonisa- 
rea Românilor în Ungaria"; Demetriu 
Pap „despre starea &cti;a!ă a învăţământu
lui în cercul filial Supurw. Di mi trie Crespai 
^despre starea învăţământului în cercul 
Carei-Mariw ; Ioan Mutu „despre căldură"

Cu critisarea acestor operate a fost 
încredinţat de comisiune învăţătorul G. B. 
Vancu, care prin un discurs pedagogic

I admirabil analiseză cuprinsul operatelor, 
aflându-le de bune, aducând laudă autori
lor pentru zelul ce l’au pus în formarea 
lor. învăţătorul Vancu analiseză după me
rit însemnătatea treptelor formale în pre
darea lecţiunilor, recomandând învăţătorilor 
pentru perfecţionarea lor proprie oparile 
pedagogice ale distinsului nostru pedagog 
Gr. B. Borgovau.

Au urmat mai mults propuneri prac
tice pentru înaintarea şi progresul reuniu- 
niunei. Aici s’au distins d-nii Pteancu, Iri- 
mias Ciuleanu şi Gavril Barbul, mare pro
prietar în Mocira.

Cu durere am observat, că neînţele
gerea între preoţi şi învăţători esistă şi 
aici. Dór viaţa învăţătorului şi chemarea 
lui e strîns legată de a preotului, numai 
în unire vor puté lupta cu succes contra 
curentului nenorocit al maghiarisâre’ , deci re
comand şi unora şi altora se-ş! calee pe 
inimă şi să-ţi dea mâna.

La órele 1 d-1 president printr’un 
discurs frumos arătă mulţumirile sale, adu- 
câud laude corpului didactic pentru reuşita 
adunărei, şi cu acésta declară adunarea de 
închisă. A răspuns d-1 Gavril Barbul espri- 
mându-şl bucuria pentru frumósa reuşită 
a adunărei şi recunosoinţa d-lui president. 
D-1 G. B. Vancu în numele învăţătorilor 
mulţumesce d-lui Gavril Barbul pentru in
teresul ce-1 arată pentru progresul reu
niunei

La 6 l/2 óre a urmat concertul în
tr’un pavilon anume ridicat de bravul preot 
local Alexa Pop. Reuşita concertului a 
fost peste aşteptare. După concert a ur
mat petrecerea cu dans, care a durat p§nă 
la 4 óre dim. în cea mai mare însufleţire. 
Spre marea mea buouriă am observat şi-o 
floricică îmbrăcată în frumosul costum na
ţional. Onóre e i! V u ltu r.

Corespondenţa „Gaz- Transilvaniei*.
«in fostul district Chioar, Aug. 1899.
Ia primăvara anului 1880 parochul 

gr. or. din comuna Sècâtura cu numele Va
siliu Buzure, dimpreună cu poporul gr. or. 
de acolo a trecut la biserica gr. cat., ocu
pând biserica, porţiunea canonică şi în- 
trégá averea bisericéscá. O parte a popo
rului însă, netrecând la biserica gr. cat., de 
atunci şi pănă acum din când în când a 
tot făcut gàlcévà între popor, pândind oca- 
siunea de a forma de nou parochiă gr. or.

La realisarea acestei intenţiunl a lor 
li-a ajutat fórte mult împrejurarea, că ti
neretul, care în anul când s’a făcut trece
rea, adecă în 1880, era în etatea dela 7—18 
an! şi care în înţeleşul legei despre trece
rile religionare (artiolul 58 din 1868j a ră
mas tot gr. or., a început cu timpul a se 
deştepta şi a lucra cu tot zelul pentru re
înfiinţarea parochiei gr. or. La acésta în
demna pe tineret şi poporul netrecut.

Aşa s’a întâmplat, că la rugarea lor 
Consistoriul gr. or. din Sibiiu a conces re
înfiinţarea parochiei gr. or în comuna fă 
cătura şi aşa s’a început fierberea între po
porul de acolo, care din primăvara acestui 
an íncóce a tot crescut pănă în diua de 
18(30) Iulie a. c.

In acéstá cji) 18 (80) Iulie c, eşind d-1 
Teodor Hermán, protopop gr. or. din Deeş 
în faţa locului în comuna Săcătura, a sân- 
ţit pentru credincioşii gr. or. o casă de 
rugăciune, a făcut apoi liturgiă asistat de
3 preoţi şi în sinodul, ce l ’a ţinut, a or
ganisât paroehia gr. or.

Protopopul gr. cat. Ioan Paul din 
Letca încă de Sâmbătă séra era present 
în comună şi lucra din tote puterile posi
bile pentru ţinerea poporului în sînul bise
ricei gr. cat.

Laud purtarea poporului de acolo, 
care deşi împărţit acum în două confesiuni, 
în acea 41, ca tot-déuna, a fost de tot li
niştit, purtându-se cu bună cuviinţă şi as
cultare iaţă de ambii protopop’. Se vede, 
că sunt din fostul district al Chioarului, 
căci poporul din districte a fost şi este 
mai cult, decât cel din comitate.

Bunul Dumne4eu să le dea şi de aoum 
înainte pace şi înţelegere!

Un călător.

Stipendii dela Asociaţiune.
Concur s .

Dela „Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporul român", conform 
conclusului Nr. 184 din 3 August a c. cu 
începutul anului şcolar 1899—1900, sunt 
de conferit următ6re!e stipendii:

I. Un stipendiu de fl. 50 — pe an, 
din funcţiunea „Dobocau, destinat pentru 
un gimnasist născut în fostul comitat al 
Dobâcei.

II. Un stipendiu de fl. 60 — pe an, 
din fundaţiunea „I. Roman", destinat pen
tru studenţi de gimnasiu, or! şc61e reale.

I i i .  Un stipendiu de fl. 60 — pe an, 
din fundaţiunea „MarinovicIw pentru stu
denţii de gimnasiu, ori şcola reală.

Cererile pentru aceste stipendii au să 
se înainteze comitetului central al Asocia
ţiunii în Sibiiu (Strada Morii nr. 8) pănă 
la 5 Septemvrie n. e., prove^ute cu urmă- 
torele document: a) atesfcat de botez, b) 
testimoniu şcolar pe anul 1898—99. c) ates 
tat de paupertate.

Cererile întrate după termin nu se 
vor considera.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru literatura rom. şi cul
tura poporului româna, ţinută în Sibiiu la
3 August 1899.

Şuluţiu. N. Beu,
secret. II.

Producţiuni şi petreceri.
Tirim?a-mare, 10 Aug. 1899.

Petrecerea, ce s’a dat în 6 August 
n. c. înTirimia-mare, a reuşit peste aşteptare. 
Deşi în aceeaşi cji mai era o petrecere la 
Turda şi alta la Mediaş, care e cam în 
apropiere, public a fost şi aici în număr 
fórte mare şi numai românesc, afară de 3 
familii fruntaşe străine, car! încă ne-au 
onorat ou presenţa, simţindu-se fórte bine 
în mijlocul nostru.

Arangiată de Români şi pentru Ro
mâni, caracterul petrecerei, se înţelege, a 
fost curat românesc. Cei ce au luat pa^te 
la eâ, şi-au petrecut în cea mai mare în
sufleţire şi armoniă. Jocurile de colonă 
„Romana" şi „Cadrilul" s’au jucat de câte 
70 părechî.

Musica era din Blasiü. Petru petre
cere se construise un pavilon mare în gră
dina şcolei. La mecjul nopţii se lua masa 
în comun. S’au ţinut cu ocasiunea acésta 
şi toaste. D-1 paroch Al. Maior, preşedin
tele comitetului arangiator, ridica primul 
toast pentru ospeţl, dorind ca aceeaşi unire 
şi armoniă să domnéscá în totdéuna în so
cietatea română. Răspunse d-1 Andreşianu, 
teolog de an. IV, printr’un toast fórte în
sufleţit şi în cuvinte bine alese.

Petrecerea peste tot a fost fórte ani
mată şi a durat pănă în dorii <4iiei. Intre 
ospeţii participanţi am remarcat cu deosebită 
plăcere pe d-na Lemeni, protopopésá în 
Gherla, — veniud aici în urma raporturilor 
de înrudire cu d-1 paroch local — cu dră
gălaşa sa nepotă, d-ra Aniţa Lemeni; 
apoi d-na Maria Bochiş cu amabila-i fii
că Susana din Borşa; familia Filip din 
Blaşiă. D-1 George Vătăşan profesor în 
Braşov, d-1 Aurel Filip, mecanic în Braşov 
etc. Toţî aceşti ospeţl veniţi din conside
rabile depărtări, ni-au făcut deosebită plă
cere.

Costumul naţional încă a fost repre
sentat ded-nele : Rosalia Rus preotésá (Nas- 
na) ; N. Teglariu preotésá (Suplac) ; N. La- 
urenţiu învăţătore în (Sân-Craiul de Mureş), 
Veronica Pop (Vaidacuta) şi Neti Tocaciü, 
proprietară (Tirimia-mare). Dintre d-re au 
fost costumate : Susana Bochiş (C. Borşa) 
Ana Bârsan (M. Sâncraiu), Măriţi Naşcu 
(Ceuaşul de Câmpiă), surorile Elena şi Ama- 
lia Ignat (Oicndiul de Câmpiă), Lucreţia 
Ciaclan (Ogra), Amalia Savu (Dârlos), Su
rorile Aurelia şi Silvia Moldovan (Vidrasău) 
N. Vătăşan (Petea), Comes (Coroiu).

V.
*

In Tohanul vechiu se va arangia din 
partea tinerimei române o producţiune de- 
clwmatoncă teuUală împreunată cu petrecere

poporală, Duminecă în 15 (27) August 1899 
(Sf. Măriă) în localitatea şc01ei de-acolo. 
începutul la 7y2 óre séra. Preţurile de în 
trare la bunăvoinţa stim public. Venitul 
curat e destinat în favorul copiilor sărăci 
dela şcola locală. Ofertele marinimóse se 
vor chita pe cale publică.

Program : 1) Cuvent de deschidere de 
M. Brumboiü. 2) La oglindă, poesiă de 
G. Coşbuc, declamată de Virginia Pandrea
3) Ţiganul îa vânat, de Th Speranţă, de
clamată de Niculae Crăciun. 4) Numai 
una, poesie de G. Coşbuc, .declamata de 
Ioan Aft. Popa. 5) Negustorul şi nărodul, 
dialog 6) Teatru. — In fine se va repré
senta piesa „Biletul de tramvai", comediă 
într’un act, de Gr. Mărunţeanu, prin d-nii şi 
d-rele: Nicolae Vodă, Niculae Crăciun, Vir
ginia Pandrea.

*
Concert în Râşnov. Tenorul Vassiliu 

va da cu concursul d-şorei A. Carbus, a 
d-lui Popescu şi a fraţilor Millier un con
cert, Duminecă, în 8 (20) August 1899 , 
în sala hotelului mare din Râşnov, în 
folosul copiilor săraci. începutul la t/î 5 őre 
p. m. Preţul intrării: Locul I fl. 1, Locul II 
60 cr., Locul III 40 cr., de familiă 3 per
sóne fl. 2. Suprasolvirile marinimóse se pri
mesc cu mulţămită.

*

Corul plugarilor din Bod va de o pro
ducţiune împreunată cu dans, Duminecă, 
în 15 (27) August 1899 (Sf. Măriă) în sala 
Hot. „Stejar" din Bod. începutul la 7 óre só
ra. Preţul de într*ra : de per. loc I 50 cr. 
loc II 35 cr. Venitul curat este destinat 
pentru scop filantropic. Suprasolviri şi oferte 
marinimóse se primesc cu mulţămită şi se 
vor chita pe cale publică. Program: 1. a) 
Corona cufundată, cor bărb. de H. Bönicke
b) Sună buciumul, cor bărb. de Simiones- 
cu. 2. a) La o rândunică, cor bărb. de I. 
Costescu. b) Hora Plóia, cor bărb. d« G. 
Dima. 3. Teatru: a) Norocu’n casă. b) Ci
nei cinei, operată de V. Alexandri.

*

Curatoratul bisericesc gr. cat. din Breţlc 
(lângă Reghin) va arangia cu ocasiunea 
sfiinţirei şc01ei celei nouă o petrecere cu 
dans în localul acelei şcole, Duminecă în 
27 August n. c. începutul la 6 óre p. m.

Intrarea: de personă 80 cr., în fam i
liă d9 personă 60 cr. Venitul curat e des
tinat în favorul şcolei. Suprasolvirile se vor 
chita pe cale Ziaristică.

Familiile sunt avisate la provisiune 
propriă. Pentru cuartire, precum şi beuturî 
bune va fi îngrijit.

*

In Cohalm tinerimea română va da o 
producţiune teatrală împreunată cu joc în 
favorul bisericelor de ambele confesiuni 
Duminecă în 15 (27) August 1899. Intrarea : 
Loc I. 70 cr. Loc II 50 cr., Loc III. 40 
cr. Parter (loc de stal) 30 cr. Galeriă 
20 cr.

Se va representa comedia într’un aefc 
„Biletul de tramvai“ de Gr. Mărunţeanu 
prin d-nii şi d-rele : George Repede, Ioan 
Haizea, Măriţi Bercan şi Măriţi Spornio.

Apoi comedia într’un act „Sêrâciâ Iu- 
cia" de Ios. Vulcan prin: I. Magdum, Ana 
Mánoiű, I. Borcoman. G. Suma, Domnica 
Fulgoş, 1. Mánoiü, Ana Ionescu, Pavel 
Z. Borcoman.

L i t e r a t u r ă .
Din mult preţiosul „Manual de agri

cultura raţională" de Dr. George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră din 
BucurescI (Ferăstrău) a apărut volumul III, 
întitulat Zootehnia , séu C u ltu ra  gene-  
r o lă  ş i specia lă  a  v ite lo r cornute. 
Acest volum este, ca şi cele două de mai 
înainte, forte mare, cuprindând 779 pag., 
format mare 4°. In text conţine 225 figurii.

Cuprinsul acestui volum e de un in
teres deosebit pentru economii de vite, căci 
tractézà amenunţit şi din tôte punctele de 
vedere cultura vitelor de tot soiul, cum nu 
s’a mai scris încă nici într’o carte româ- 
néscâ.

Materia întrégà e împărţită în 12 părţi, 
tratând diferitele specii de culturï a vitelor, 
corpul animalelor, rasa şi divisiunile (regule 
de observat la împărecherea vitelor, etatea 
împărecherei etc.) ; mijlôcele şi metodele
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zootehnice de reproducţii!ne (arta împăre- 
cherei, diferitele feluri de încrucişări etc.); 
îngrijirea şi crescerea vitelor domestice, 
nutrirea lor şi alte multe In capitulul XI 
se vorbesce despre ovicultură, séu cultura 
oilor cu tóté amănuntele lor, ér în capitlul 
XII despre industria laptelui, arătând mo
dul de conservare şi fabricaţiune a untului, 
smântânei, brânzei et. etc.

Opul d-lui Dr. Maior, după cum se 
scie, a fost premiat şi din partea Aca
demiei române. El a fost în modul cel mai 
favorabil apreţiat de tóté fiarele şi revis
tele nóstre, fiind în literatura română unic 
în felul séu.

Volumul 1 A gro log ia  2 fl. 50 cr. (cu 
posta recomandat 2 fl. 75 cr.). Volum II  
F ito tech n ia , séu cultura specială a plan
telor 4 fl. (cu posta 4 fl. 25 cr.). Volum III 
Zootechnia séu cultura vitelor 4 fl. (cu 
posta 4 fl. 25 cr.). Se află de v e x a re  şi la 
Tipografia „A. MureşianuK în Braşov.

*
D in  Is to ria  lu m ii , „tălmăcită de 

preotul Constantin Morariű din cartea nem- 
ţâscă a D rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apărut în editura rDeşteptăriia 
din Cernăuţi: partea a dona. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ea şi partea 
întâifi, care a avut şi la noi mare trecere 
inai ales printre popor. Preţui 50 cr. (plus
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuu şi 
câte-va esemplire din partea íntáiö, adău
gând şi pentru acésta 5 cr. porto.

B C O N " C l Æ r i L .

0 nouă bolă a viţei de vie.
Viţa de pe aprópe întreg teri

toriul Ungariei a fost cuprinsă de o 
bolă până acum puţin cunoscută în 
părţile nóstre (oidium Tuckeri). Acéstá 
bolă întocmai ca şi peronospora, atacă 
tóté părţile vercji ale viţei de vie. 
Bóla se póte cunósce după aceea, 
că pe faţa de deasupra a foilor se 
arată nisce pete albe, cari sémená 
mult cu praful de pe drumuri, în 
urma cărora fóia, dâcă e mai fra
gedă, se usucă, ér décá e pe deplin 
desvoltată, se fac pe ea nisce pete 
uscate. Cea mai mare pagubă o face 
acesta bolă la ciorchinele de stru
guri, unde se aşâcjă pe bóbe. Bó- 
bele crépá şi, décá vremea e uscată, 
se usucă, ér décá e umedă, putre
zesc, cu un cuvént tot rodul se ni- 
micesce.

O bună parte din recolta din 
est-an a viţei se va prăpădi la noi, 
fiind-că cultivatorii nu s’au putut 
apera în contra acestei primejdii ne
cunoscute. De apărat înse, se póte 
ori şi cine apera, şi încă cu singu- 
ranţă în contra ei, ba se póte îm- 
pedeca şi lăţirea mai departe a 
bóléi.

Spre scopul acesta sunt făcute 
nisce maşini, cu cari se stropesc 
bóbele de struguri, cu praf curat de 
puciosă séu, ceea ce e şi mai cu 
cale, cu un preparat nou de puciosă, 
cu praful de puciosă de aramă a 
Doctorului Aschenbrandt, şi e bine 
se se stropéscá nu numai bóbele, 
ci íntréga viţă de vie.

In chipul acesta putem cu si
guranţă împedeca lăţirea primej- 
diósei bólé de pe ciorchinele deja 
atacate, ér ciorchinele neatacate le 
putem scuti de îmbolnăvire.

Aşad0ră chipul de a feri viţa 
de acésta nouă primejdia, e de tot 
simplu şi uşor, şi îl pot îndeplini 
şi lucrătorii de rend. Noul preparat 
al lui Aschenbrandt e o amestecă
tură de puciosă, vitriol de aramă şi 
hidrát de var. Folosind maşinele 
amintite — ele sunt un fel de foi, 
ca cele cu car! se suflă în foc — 
învelim viţa în nisce praf alb, care 
străbate în tóté părţile plantei.

E deci în interesul cultivătorilor 
de viţă se caute, pănă ce mai e 
timp, se se apere contra acestei 
bólé, şi unde s’a ivit deja, trebue se 
se stropéscá viţa cel puţin odată, 
fiă chiar şi în Septemvre, cu praful

amintit; er la primăvară, când mlă- 
diţa va fi de 8 — 10 cm., viţa va 
trebui încă odată stropită, şi în 
chipul acesta se va pute impedeca 
ivirea şi lăţirea bolei.

V u V E T K.

Un twjloc contra moliilor în blană.
Spre a feti biănile de molii, adecă 
spre a împedeca intrarea acestora în 
blănî, ne servim de următorul mijloc: 
Intr’o cantitate de spirt se pune pu
ţin canfor şi cóje pulverizată de pi
per cambir. Acéstá mestecătură o 
lăsăm se stea câte-va cjile în căldură 
artificială, séu la sóre, pănă când di- 
solvarea este desăvîrşită. Licherul 
căpătat astfel se filtrézá şi apoi se 
strupesce cu densul uniform blana, 
strîngendu-o şi învelindu-o într’o pârj- 
ză tare. In Rusia mijlocul acesta, 
un secret al blănilur, este cunoscut 
sub numirea de tinctură chine- 
zéscá de molii.

I n s  ci  i n  t a r e .*
„Reuniunea Femeilor române din B ra

şov11 a înfiinţat, după cum să scie, un IN
TERNAT,  cu scop de-a instrui fetiţe 
din clasa de mijloc a societăţii românesci 
în menajul casei, precum şi în diferite lu
cruri de mână, ce cad în sfera unei bune 
econome.

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 
acest I n t e r n a t  cu o sumă considerabilă, 
numai ca să potă primi fetiţe cu taxă cât 
se pote de scădută.

In acest Internat se învaţă: a) a pre
găti tot felul de m âncări; b) a spăla şi 
călca tot felul de albituri; c) a croi şi a 
cose cu maşina tot -felul de albituri şi ves
minte ; d) a cultiva legumi şi e) reguli hi- 
gienice.

Pentru completarea cunosciinţelor câş
tigate în şcolă, s’a întrodus şi o şcolă de 
repetiţia, prevădută în legile statului pen
tru copile dela 12—15 ani.

In acesta şcolă se va propune: Limba 
română în 2 cursuri â 2 o re ; Limba ma
ghiară în 2 cursuri â 2 o re ; Limba ger
mană în 2 cursuri â 2 ore ; Aritmetica în
2 cursuri â 2 o re ; Istoria şi Geografia în
2 cursuri â 2 o re ; Istoria naturală şi fisica 
în 2 cursuri â 1 o ră ; Religia în 2 cursuri 
â 1 oră; Desemn în 1 curs â 1 oră; Scrie
rea în 1 curs â 1 o ră ; Cântări în 1 curs 
â 1 o ră ; Gimnastica în 1 curs â 1 oră.

în  acest „ I n t e r n a t 11 se primesc fe
tiţe române, cari vor fi absolvat cel puţin
3 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 
12 ani.

De-ore-ce prin reorganisarea cea nouă 
a instrucţiunei, numărul orelor s’a înmulţit 
în mod considerabil, de aceea s’a statorit 
pentru completa întreţinere şi instrucţiune 
taxa de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
gratuit în „In t e r n  a t u.

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să pe- 
trecă numai peste di în „lnternatu, plătesc 
pentru totă instrucţiunea şi pentru prâncj 
şi ojină câte 10 fl. pe lună.

De-ore-ce numărul elevelor atât al 
celor cu plată, cât şi al bursierelor, este 
restrîns, de aceea se învită părinţii şi tu
torii a se insinua, respective a înainta pe- 
tiţiunile îndestrate cu testimoniu de pau
pertate şi cu actul de botez, la subscrisa 
presidentă pănă în 20 August st. v.

Primirea elevelor în „ I n t e r n  a t u să 
va face dela 25 Angust încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

în  legătură cu acest „ I n t e r n  a t u 
reuniunea în anul trecut a înfiinţat şi un 
„ O r f e l i n a  t “ pentru fetiţe orfane şi să
race dela 6 — 12 ani; aceste fetiţe primesc 
întreţinerea completă pe spesele reuniunei 
şi sunt obligate a cerceta şcolele române 
gr. or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
adresa până în 20 August st. v.

Informaţiuni mai de-apr6pe se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Agnes D uşoiu , h a z a r  N astasi,
preşedintă. prof. gimn. şi actuarul reun.

A n u n ţ  ş c o l a r .* *
Aducem la cunoscinţa On. public, că 

înscrierile la şcola superi6ră de fete cu 
internat în Arad, împreunată cu cursuri 
preparandiall pentru candidatele de învă- 
ţătore, se vor face diu 1—4  Septemvre, 6r 
prelegerile se vor începe la 6 Septemvre 
st. n.

La înscriere se pretinde estras de 
botez şi testimoniul de pe clasa absolvată.

Tacsa de înscriere este 2 fl., âr tacsa 
de întreţinere pentru elevele interne este
160 fl. la an.

Elevele esterne solvesc didactru 20  
fi., er preparandele esterne 40 fl. la an.

Pentru instrucţiunea la pian 3 ore pe 
săptămână se solvesce 5 fl. la lună.

Tote solvirile se fao anticipativ.
Elevele, pe lângă instrucţiunea stu

diilor prescrise sus amintitei şcole, vor fi 
introduse şi în economia practică de casă.

Fiă-care elevă internă are să aducă:
6 cămăşi, 6 camisone, 6 pantaloni, 3 fuste 
colorate de vară, 3 de iernă, 6 părechi 
de coirapi, 12 batiste, 6 şervete, 6 ştergare,
2 perinl cu 4 feţe, una plapomă cu 2 feţe,
2 lepedee dedesubt, un madraţ, o acope- 
ritore de pat, un lavor, 6 cârpe de lavor,
2 pahare, o perie de dinţi, una de haine 
şi una de cap, 2 peptini, o lingură de 
supă, una de cafea, cuţit şi furcuţă. Un 
parapleu, 2 părechi de ghete, 3 haine de 
casă, 2 de sărbătore şi 6 şurţe colorate.

Desluşiri mai detaiate se pot oere 
dela direcţiunea şcolei, strada Deak-Ferencz 
Nr. 27.

A r a d ,  16 August 1899.
D ire c ţiu n ea  

şcolei sup. de fete cu internat.

MULTE ŞI DE TOTE.

G rab a s t r ic ă  t r e b a .
Un neguţător făcuse bună venejare la 

un terg, unde îşi petrecuse totă marfa sa 
şi umpluse chimirul cu aur şi argint. El 
acum vr6 să se întoreâ şi să ajungă acasă 
mai înainte de a fi sără. După ce îşi îm
pacheta banii şi îi pune pe calul său, 
pl^că.

Pe la ( îua jumătate poposi într’un 
oraş. Când vr6 să place, servitorul îi 
aduce calul înaintea lui şi d ise: d-le, la 
piciorul stâng dinapoi îi lipsesce calului 
d-vostră un cuiii din potcovă.

— Lasă să lipsăscă, răspunse neguţătorul 
că cele şăse ore de călătorit, pe cari le 
mai am de făcut, va ţine bine potcovă, eu 
mă grăbesc.

După amia^î, când el descălecase de 
pe cal şi ordonase servitorului său să dea 
de mâncare la cal, vine servitorul la el 
în odae şi-i dice : d-le, calului d-v6stră îi 
lipsesce o potcovă la piciorul stâng, să-l 
duc la potcovar ?

— Lasă să lips^scă, răspunse stăpânul, 
puţinele ore ce mi-au mai rămas, va dura 
calul meu bine.

El pleca mai departe, der nu mult 
şi începu calul a şchiopăta, nu şchiopătă 
mult şi începu a se poticni, nu se poticni 
mult şi-şi rupse piciorul.

Neguţătorul trebui să lase calul lun
git jos, descâtărămăză pachetul de pe cal, 
îl pune pe umerul său şi plăcă pe jos aca
să, unde ajunse n6ptea forte târc^iu.

La ori-ce nenorocire, cj.i°ea s*ne 
însuşi blestematul de cuiii este vinovat.u 
Graba strică treba.

*
C opilul ş i  m ă ştih o a ia .

Măştihoiele nu prea stau în nume 
bun nici la un popor din lum e; sunt 
surori de cruce cu socrele. Vedi bine ici

colea vor fi unele mai puţin măştih6ie de 
cum le e numele, dér acele sunt rari.

Un prunc chinez, Miusun, rămase or
fan de mamă. Tată-său îi aduse o maştihă, 
dér apoi maştihă — maştihă. II tracta oât 
se póte de rău, ér pe cei de ai ei îi ţi
nea, ca pe apă puţină. Odată atât de tare 
a bătut măştihoia pe micul Miusun, încât 
acela leşina, şi după-ce se mai treeji, că4& 
la piciórele tătâne-său, şi-i spuse traiul, ce-1 
duce el. Tatăl într’atâta se înfuriâ, în
cât voia s’o dea afară pe femeia nemilósá, 
căci în China póte bărbatul să-şi alunge 
nevasta când vrea. Dér copilul dise aşa: 
„Tată, să nu faci un lucru ca acesta, că a- 
cum sufer eu singur, dér de o alungi, sufe
rim trei, eu cu ceşti doi fraţi mai mici“.

Şi tata s’a cugetat şi a făcut după 
cum a 4is copilul, dér nici măştihoia n’a 
mai fost aşa mamă de plop, cu inimă de 
soc, precum fusese pănă 'ntr’aceea.

De aicea ar putea învăţa cevaşi măşti- 
hóicele nóstre! — r.

*
M ai dă o d a tă  !

Se plimba ţiganul prin térgul Iăptă- 
riei In lungul trotoarelor erau înşirate, 
ólele pline cu frupt; bulgării de unt in- 
gălbineau, de par’că erau gogoloşl de aur. 
Ţiganului îi lăsa gura apă, mai ales după 
smântână. Cum să facă să nu-i cadă greu 
pofta? Bani n’avea, să cumpere; din cei 
care vindeau, nu se-ncumătrea cu el nimeni
— era cum îi mai rău în lume.

S’a gândit la  un şiretlic :
Se face a târgui dintr’un capăt. în 

treba pe femeiă de preţ, şi după-ce se în- 
voia, rămânea să guste smântână de bună. 
îşi vîrî degetele în óla uneia, cerca la alta, 
şi nicăirl nu-şî nimerea p lacu l: ba că-i 
înăcrită, ba că s’o zărit, pe alta o găsea 
prea brânzosă şi câte cusurl tote.

O precupâţă mai purtată, pricepe vi
clenia, şi când să-şi vîre ţiganul cângile în 
budăi, umple un linguroi cu smântână şi 
i-1 tornă în numele tatălui. Cela strînge 
mâna albiuţă, ş’o trece cu linişte în lungul 
feţei, de-alunecă smântână la vale, păn’o 
aduce în gură.

— Mţaa... asta-i bună; — mă rog, 
ia mai dă odată...

*
C red in ţa  d e sp re  su fle te .

Poporul crede, că sufletele unor omeni 
de multe-ori se arată după mórte la casele 
lor. Aşa ceva dice că s’a întâmplat şi în 
Constantinopole (Ţarigrad), în capitala îm
părăţiei turcesc!. Se spune adecă, cum-că 
într’o parte a oraşului Constantinopole lo
cuitorii unei case mari au părăsit'o cu 
toţii. Pricina a fost, după cum spun ei, c& 
în fiă-care nópte oând durmiau, li-s’a arătat 
un bătrân, care <̂ .ic©a, că pe el l’au băgat 
când-va într’o fgropă săpată în pivniţă şi 
acum doresce să fiă înmormântat în ţinti
ri m după tótá regula. La casa părăsită au 
pus odată un om de pază. Peste câte-va { 
c|ile şi acesta a c]is> c& rQai bine stă afară I 
sub ceriü, decât în casa aceea, pentru-că 1 
bătrânul şi lui i-se arată în fiă-care nópte. f 
După aceea au fost puşi nisce poliţai, ca | 
să sape adénc totă pivniţa, despre care se | 
vorbia, că întrensa ar fi bătrânul, şi po- | 
liţaii săpând, au dat într’un loo peste nisce f 
óse de om. De-ocamdată tot acolo le-au 
lăsat şi nu le-au înmormentet în ţintirim. | 
Acum toţi locuitorii din acea parte a ora- I 
şului umblă şi stâruesc, ca ósele să se iee I 
de acolo şi să se ducă în ţintirim, căci I 
altmintrelea şi ei se mută de acolo. ^

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit,. ■■ 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la f 
început apare cu dureri de stomac, rîgăell, f 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de i 
bole cel mai bun mijloc cu efect este 
Dr. Rosas Lebensbalsam din farmacia d-lui j 
B Fragner, Prag 205—IU. Se pote că- ; 
păta în tote farmaciile. Să se ferescă de 
imitaţii. 1



Nr. 173.—1899 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 7.

C â le x i-d a x ii l  s ê p t é m â n e l
AUG-UST. are Bl 4U0. MA SALAR.

Pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer
Joi.
Viner
Sâm.

C ăirtad . iu l .  t.

8 S. mart. E'nilian
9 S. ap. Matei

10 S. m. Laurentiu
11 S. Eplu, O.Nifon 
12M. Foţiu şi Aaicj 
13Cuv. păr. \Iaxin 
14 S. prof. Miohea

Călend. Gregor.
2 0 tS f . Stefan
21 Bernat, Adolf
22 Timoteu
23 Filip
24 Bartolomeu
25 Reg. Ludovic
26 Zeritim pp.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 August 1899.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

i  k i iâ

100  ki'U

Grâul oel mai frumos 
Gf-râu mijlociu 
Grâu mai slab 
Grâu mestecat 
Săcară frum6să . 
S6cară mijlociă .
Orz frumos . •
Ora mijlociu .
Ovăs frumos . , 
0 «7ăs mijlociu 
Cucuruz . . . 
Mălaiu . . . .  
Mazăre . . . .  
Linte . . . .  
Fasole . . . .  
Sămânţă de in , . 
Sămânţă de cânepă 
Cartofi . . . 
Măz^riohe 
Carne de vită . . 
Carne da porc . . 
Carne de berbece . 
Său de vită prospăt 
Seu de vită topit

Valuta
austr.
fl. I or.

6
6
6
4
3
3
3
3 
2 
2
4
4
5 

10
4 

10
5 
1

20
32

50
30
10
10
80
50
30
10
50
30
20
50
20

10
PO

90

44-48
52
36

C u rsu l la  bui*sa din V iena.
Din 18 August 1899.

Renta ung. de aur 4 % .......................118.20
Renta de coróne ung. 4%. . . . 96.40 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0. 120.40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 100.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 
Bonuri rurala ungare 4% . . . .  94.50 
Bonuri rurale croate-slavone „ . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . , . . .161 .75 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr..........................100.20
Renta de hârtie austr...........................100.15
Renta de aur austr............................... 118.30
Losurî din 1860....................................... 137.50
Acţii de~ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Âoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 895.50 
Aoţii de-ale Băncei austr. de oredit. 387.50 
Mapoleondorl . . . . . . . .  9.55% 
Mărcî imperiale germane . . . 58.921/2
London vista . • .......................... 120,65
Paris v i s t a ............................ .....  . 47.77 J/2
Rente de corone austr. 4% 100.—
Note i t a l i e n e ...................................... 44.40

C u rsu l p ieţei B ra ş o v .
Din 19 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vend. 9*39 
Argint român. Cump. 9.33 Vend. 9.35 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9,55 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 127. —
Mărci germane Cump. 58.50 V e n d .------
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 101.—V*-nd. 5% 101.50

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior

in iiiîa n n n iif is is s i
De vânzare.

Restauraţia şi grădina
ele p o in e

H c l i e  T 7 7 “a r t e
Braşov,

împreună cu foişorul isolat. şi Viia
din grădină, sunt de vâncfare din 
mână liberă.

Restauraţia se pâre arenda cu 
800 fl. anual.

Informaţii mai de aprâpe se pot 
lua dela proprietarul 

668,1-4. Falkner.

Publicaţiune de licitaţiune 
minuendă!

Subscrisa primăria comunală 
esoperândă aprobarea mai înaltă pen
tru clădirea unei case comunale şi 
edificii economice» prin acésta es- 
criem concurs de licitaţiune minu
endă.

Licitaţiunea se va ţinâ în 2 4  
Septemvre a. c. 10 óre a. m. în can
celaria comunei Teles.

Preţul de strigare e statorit în 
1 4 .9 5 7  fl. 4 3  cr., ca vadiu eate a se 
depune înainte de începerea licitá
réi 5°/o din suma sus amintită, în 
bani gata, séu hârtii de valóre, care 
vadiü este de a se întregi de cătră 
întreprincj.etor imediat după termi
narea licitării la 10% a preţului de 
strigare.

Oferte în scris, făcute după tote 
formele legale, încă se primesc pănă 
la începerea licitáréi.

Condiţiunile de licitare, planu- 
nurile şi preliminarieîe se pot ptivi 
la primăria cnmun&lă subscrisă.

Edificarea se face în anii 1900 
şi 1901.

Dela primăria comunală
Te l es ,  la 1 0  August 1 8 9 9 .

Sever Mureşianu Iuliu Valea
primar. notar.

sjr. 4 4 0 7 —1899.

Pályázati Hirdetmény
Fogaras vármegje tőrcsvári já 

rásban tartó Zernest nagyközségben 
lemondás folytán üresedésbe jött 
jegyzői állásra pályázatot nyitok:

Felhivom mindazokat, kik ezen 
évi 600 frt. fizetéssel, 150 frt, lak
bérrel, 200 frt. utazási, 200 frt. iro
dai, 30 frt. tárifa átalánynyal, a sza
bályrendelet szerint szedhető mellék 
jövedellemmel és az állami anya 
könyvek vezetéseért évi 80 frt- tisz- 
teletdijjal javadalmazott állomást el
nyerni óhajtják, hogy az 1883 évi T. 
tcz. 6. § bán kőtűlirt kellékeket i- 
gazoló ókmáayokkal felszerelt pá
lyázati folyamodványaikat folyo óv 
Szeptamb rhó 15-eig bezárólag annál- 
is inkább adják be hazzám — mivel 
a későbben érkező kérvények figye- 
embe vitetni nem fugnak.

A magyar, román és német 
nyelvek tudása szükséges.

A választási folyó óv Szeptem
ber 16-án Zernest község irodájában 
fogom megtartani.

T ö r ős v á r  1899 évi Aug. hó 10-én.
Urdea,

főszolgabíró.

m Avis!
Am onôrea a invita pe Domnii 

producenţî de pôme, ca së-mï facă 
cunoscut, cantitatea şi sofuI pomelor, 
ce are de v ê n c j a r e ,  atât peme 
pentru masă, pome scuturate, precum 
şi pôme cătjute.

Alexander Simon,
exporteur de pôme şi fabricant 

de conserve I)eva.
m*.

EH de vin dare.V
I Pe hotarul comunei SângeOFgiul 
A  de Câmpiă (comit. Cojocnei) se

a ii de vexare 3 0 0 — 4 6 0  caii 
d . e  f e n  T ovL ia .

d e r î t  ş i de fe n  aţe.
Pentru informaţiunî a se adresa 

la subscrisul:
3_3i A&lonisiu Simon,

p ro p r ie ta r .
Sângeorgiul de Câmpiă (p. u. Uzdi-Szt-Peter.)

A Y IS ,
Părinţii, care au copii de şcolă 

păşeşte cuartir bun şi onest împreună 
CU C0S+, unde copiii vor căpăta i n- 
s t r u c ţ i u n e  în limba germână. ro 
mână şi maghiară, la George  Mu n- 
t e anu ,  proprietar în Mediaş, Lang 
Gl-asse Nr. 14, aprópe de şcola ger 
mână şi maghiară.

669.2-6 .

Ca I n v ă ţ e c e l
se primeşte în negoţul subsemnatu
lui un t i ner .  care a absolvat 3 ci. 
reale seu gimnasiale. Se cere cunos- 
cinţele limbilor română, germană şi 
maghiară.

Nîcol. Duşoiu,
IS ra so v .

alină numai decât 
ori şi ce

Durere de fole.
Cu totul nestrică- 

ciosă.
G u s t  bun.

E f e c t  s i g u r .

Se capătă în Braşov 
la  farmaciile T. Kelemen, 
V. Klein, F. Stenner şi
în farmacia d-lui M. Rei- 
ner în Reşnov.

(671,1-10).

V ê n ^ a r e
a renumitelor

Velocipede Diirkopp Diana
(marca cea mai bună germană)

№  n u m a i  %

la JULIUS TEOTSCH, Braşov
...— S t r a d a  g ă r e i  n r*  O. = — 5—5.596.

Firmă fundată în anul 1833.
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€* i  11 v  a e  r  g  I u
IBrsisoTT*, Stra,d_a, Morţii OSTr. t7 m

Asor t i ment  bogat
de gşiuvaericaUe, o liiee te  d e  a u r  ş l  a rg in t ,  c ia s o r -  
n ic e  de buzunar efveţiane, a s o r t im e n t  forte frum os.

D eposit de a rg in tă r ie  fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

C u m p e ră tu ră  de o b ie c te  v e c h i : de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e  rep a ra tu r ile  ce cad în branşa de sus, se eSGGUtâ 
I e f t in  ş i  prom pţ.

— G rra-sr-ari î n  p e t r a  ş i  m e t a l .  — 
Specialitate: Confecţionare de obiecte b i ser i cesc î  şi 

arume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

Braşov, Strada Porţii Mr. î .  —

■ Q g g Q e a O e o Q e e O e Q
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Femeile din Viena m*ituami fmmseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

O r i g i n a l  P a s t a  P o m p a d o u r
inventată de fericit med. Dr. A. RIX.

Cine se folosesce de acest mijloc, capctâ o colore sănitosă 
a feţei, teint frumos fără încreţituri până la bătrâneţe, depăr- 
teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tote necu
răţeniile pielei, despre ce se garanteză, seu se dă bani îndărăt.

S ’a aplicat acesta pomadă, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
ce se pote dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătate u  efectul ei est°, că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sute 
şi mii de mijloce pentru frumseţe seu inventat şi &răşl au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.
I Q I Y to la  P n t n r t a f l n i l i *  pielei o albe ă ca laptele, care remâna şi după ce se 
LauţJlCiC? I UI!l|i<lllUUI spală faţa. Un flacon original 1 fl. 5 0  c r .

P o m p ad ou r săp u n  3 0  c r .  P om p ad ou r p u d ră  rosa creme albă I II. 2 5  c r .
A se adresa cu eonnenţă la WILHELMINB RIX Dr. Wwe S0HNE (Anton 
Rix & Bruder), W IE N Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la I0SIF 
TOROK Konigs^asse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia rla urs“ 
lângă teatru, 1a TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 4—5.501,
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Scolă de dans.f
Am onóre a aduce la cunos- 

cinţa P. t. public, onor. părmţî şi 
tutori, director! de institute şi tine 
rimei iubitóre de dans, că dau

jt §  i
şi mai departe, în sala cea mare a
Hotelului „Orlent“ №r. 1.

Cursul de dans pentru sewonul I, 
se va începe cu 1 Septemvre a. c
Cursul dureză ca de obicei5.

H o n o ra r  seăd u t.
înscrierea se póte face de acum 

în fie-care cfi» în locuinţa mea, Str. 
H i r s c h e r  nr. 9.

Cu tóta stima:
LOUîSE FIEDLER véd. I. Kovács

m ă e s tră  de d an s.
t!60,3 — B.

Successoral lui
M. & L. Lászlólu ! iu Popp

BRASOV,5 7
29  Piaţa mare, Têrgml Inului 29.

Prăvălia sa de modă
bine asortată cu tot-felul de

N O U T Ă Ţ I :
articuli de modă

v  ■ w  __  w  w hm e ta s a r n ,
decoratiuni de haine

in forte mare deposii. 
------- --------------

i şi mm mgm%%
CONFECŢIUNÎ

p e n t r i a

— —

5000 mtr. metăsării „Pongis“
(luaţi dela antecesorul meu), 

îi vând ca preţuri forte scă<Jute.
- * » 0 “ —  

LE N G E R IÎ
Ni*

mode de dame
în asortiment bogat»

Covore, pânserii,
E lll& lS m  0  

cu preţul fabricei.
— O —

Truson de mirese
dela cei mai ieftin pănă la cel mai 

fin se efeptuesc prompt şi solid 
M ostre se  trim it, ia cerere?

gratis şi franco, 
Succesorul lui L. M. & László:

IUL IU POPP.

o o o o o o o o o o o
PENSIONAT

pentru fetiţe,
cari doresc a cerceta vr’o şcâ- 
lă locală de fete, se primesc 
in cost şi îngrigire la D-na

B. FU H RM A M  nasc. Obert,
B raşov, Strada Orfanilor Nr. IO. 

Tot acolo se instrueză la cântări
şi pian, şi se dau şi informaţiunî.

2 3.o o o o o o o o o o o
w  «am. tIîî’Îbbs'»»T'" <

La birtaşul losif Balázs.
dela cârciuma „La frunză verde“ 
Braşov (Scheiu) Strada pe Costă/B
se a f l ă  de v é o 4 a r e 

!D)

soiuri forte írumóse, cu preţuri ieftine.
La cerere se dă conspectul so

iului porumbilor şi preţul lor.

i Cel niai probai m ijlo c  c a sn ic , care 
se reguleze m istu irea, se producă sâuge 

ij curat, se enreţe sucurile re le , condiţie prin- 
, cipala pentru m enţinerea sănătăţii) precum 

se vindece şi durerile de stomac spre exem- 
'! piu: în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăeli, 
! congestiun, vărsături dureri de fole şi sto- 
| mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân

care, flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiesc!, 
bole de intestine e s te :

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam

Pentru vindecarea Inflatnaţiilor, răn i
lor şi um flăturilor, se întrebuinţeză ca m ij
loc  cu s u c c e s  s ig u r  la inflamaţii stagnaţia 
laptelui şi întărirea {iţelor cu ocasiunea înţer- 
cărei copilului, la  abscese, pustule cu puroiii, 
carbuncule, copturi la  unghii, la  panariţil, 
u lceraţiunl la degete, Ia în tăritu rl, umflături, 
tumorea glandulelor li ■ fatice, Jipume etc. *

Prager Haussalbe
—ş j  din farmacia lui B. FRiIGNER in Prag 203-111. p-

Acest balsam animeză activitatea mistuirei, 
produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
un medicament sigu r de casă jpoporal.

Sticla mare 1 n .  —  sticla mică 50 cr.
Cu poşta 20  cr. mai mult.

r indecarea urmezâ în timpul cel mai 
scurt, fără dureri.

In entiore ă 25 cr. şi 35 cr.
Cu poşta 6 cr. mai mult.

w  m v  <¥• V Fie-care cumpărător se  c e r ă  numai preparate origi- 
m  1 U  1 «ale din farm acia B FRAGNER in P rag  şi se lie
| 1  * atent, ca em balagiul dela balsamul Dr. Rosa’s se fie

l& jr ^ l'* Prager Haussalbe cu
m arca alăturată t  r e i u n gh  i u I a r  ă

Ori şi ar face cunoscut o falsificare, capătă rem uneraţie !
69’* ' Mii de scrisori de recunoscinţă sunt depuse spre vedere.

D eposit in fai'm aciile D -lor: V ic to r Roth, E. K u gler, F erd . Je k e liu s  în 
B r a ş O r .  Pe urmă la J. Tdrolc, A. E gger, T h a lm a yer & S e itz  şi K ochm eis- 
t e r ’s  N achfo lger în  Budapesta.

D eposit p rin c ip a l D  ( T n ^ n n a m  Acotheke „z im  sn iiw arzen  Adieru 
a l p ro d u c ă to ru lu i “  ■ c a a j M d  y  in P rsg j £ck dep Sp0Pnerga8se 203
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Marele magazin de încălţăminte a lui

I. BabadeaDii in Brasov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),
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marele assortiment de încălţăminte.

» » n n * 'AO* n n n
de mănuşe lac de salon fine dela fl.

fl. 5.60
fl. 3 . -  
fl. B.60 
fl. 4.50 
fl. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 .~  
fl. 4.80 
fl. 2.80 
ti. 4.80 
fl. I t t

fl. 1.20 
fl. 1 .-

Pentru dame: I E 2S
Ghete de pele patentă séu viţel în besâtz cu

gumă
n Gems n V n 

vîrfurî de
besătz cu

.fcC

care prin soliditatea sa în curs de 80 de anî, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un renume bun. Recomandă onor. public

g a r a n t a t e
, ? de so lid e  ş i m oderne ,

pentru b ă r b a ţ i ^  d a n i e  s i  c o p  i s .  pentru m i r e  ş i  m i r é s ë  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţurî fórte morfarate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articulî 
precum urcûéz& :

Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, târî, în ouie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 ‘
„ „ „ „ în besătzurî, cu s. fără nast. „ fl. 8.50

» « » « » cu şinore „ fl. 4 ..
séu postav şi cu pele în ju r de iarnă fl. 4.50 

lac rus. „ „ „ fl, 5.—
4.80

„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „
Pantofi de pete vachs în cuie lucrate „

„ « » galbene „ „ „
„ „ „ lac salon fine cusute „

Cisme luDgî de pele juft rus. talpă duplă „
„ » de postav de stiria cu pele în jur „
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „
„ de copii mioî fl. 2.60, de copii mari „

Galocî de bărbaţi de Yiena fl. 2.— rusesc „
Şoşoni * „ „ „ fl. 3.*0 „ „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „

„ de pânză, ruséscà grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză négrâ séu cafinie cu vêrfurï „
Pantofi de casă de pele orî pâslă, de stofă

„ „ „ „în bes. cuşino re 
n n n n n n n nastu rl
„ mănuşe cu lac salon în jur, fine

71
n 
n 
n 
n 
n 
n

„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ lac cu spangen pentru stradă „ 

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

Pantofi de peîe târî pentru stradă în cuie 
„ „ galbenă „
n 
n

n n n 
„ fine pentru dans uşore 

de lac salon pent, dans uşore

„ de pânză rus. grose, năgră său cafenie 
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Brunei cu g u m ă ...................... „
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „

mici
pele pentru

” .. ” - orPantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

fl. 2 .85 în SUS

fl. 3 .8 0
fl. 3 .50 n
fl. 4 . - 7Î
fl. 4 .5 0 7)
fl. 2 .50 71
fl. 2 .60 77
fl. 1 .80 77
fl. 2 .2 0 77
fl. 2 .50 77
fl. 3 .2 0 rt

fl. 1 .20 7)

fl. 1 .10 77
fl. - . 9 0 77
fl. 2 .8 0 n
fl. 2 .— 7)
fl. 2 .60 77
fl. 1 .60 7)
fl. 1 .20 71
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99~ Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu p re ţu ri reduse.

Specialităţi mcălţănimte de lues fabricate: Vienecji, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. dio peie Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi facon modern, se a flă  în mar e  
alegere şi ee pote comanda şi după măsură directe dm aceste fabrici.

llepositul de G aioci şi Şoşoni de gugnă rusesca, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg. se  află pentru tot Ardealul numai Ba sus numită firm ă, 
unde se vmde fîe-oare păreche sub ga;anţa, pentru durabilitate cu preţ moderat.

mm d u p ă  m ă s u r ă  Se p rim e sc  şi se e f e c t u e z ă  prin un m ă e s tru
r e p a r a t u r i  ş i  c o m a m e  d i b ă c i a  c u  p r o m p t e ţ ă .
— Comanda din afară de Braşov se efectu^ză prompt, însS numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arâtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit, s6u rotund? în besetz seu simplu? cu talpă grose seu subţnv. Ca măsură să 
pot*' trimite un papuc vechifi. cu posta ca: „Mustră fără valore* cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numărului încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic lua măsura piciorului cu centimetru 
sen cu o făşiă de hărtiă măsurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la verful degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste glesne, peste călcâiii şi peste pulpe, trimiţend acestă măsură prin epistolă se pote 

efectua comanda după dorinţă.

ii?

Q-azeta Transilvaniei " cu numeral à 5 cr. se viade la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


